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l Του Σωτήρη Δεσπότη
Αναπληρωτή Καθηγητή Θεολογικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών

1. Θεογονία και Κοσμογονία

Έλληνας Ησίοδος το 700 π.Χ. 
στα δύο μεγάλα έργα του, Θεογο-
νία (570-612 π.Χ.) και Έργα και 
Ημέρες (53-105 π.Χ.), περιγράφει 
τη δημιουργία της γυναίκας, 
αποτυπώνοντας ανάγλυφα την 
αρχαιοελληνική πατριαρχική 
στάση απέναντι στο γυναικείο 
φύλο. Οι άνθρωποι στο Χρυσό 
Αιώνα της Ιστορίας τους ζούσαν 

απαλλαγμένοι από κόπους, φροντίδες και αρρώ-
στιες που οδηγούν το ανθρώπινο γένος στο θάνα-
το. Όταν ο τιτάνας Προμηθέας έκλεψε το πυρ των 
θεών, προκειμένου να το προσφέρει στους θνητούς, 
ο Δίας θέλησε να τιμωρήσει τους βρωτούς. Γέλασε 
σαρκαστικά όταν επινόησε τη γυναίκα, έτσι ώστε 
οι άνθρωποι μέσω της γοητείας αυτής της «Κίρκης» 
να κατακαίονται από τη φλόγα των σεξουαλικών 
επιθυμιών τους (ᾧ κεν ἅπαντες τέρπωνται κατὰ 
θυμὸν ἑὸν κακὸν ἀμφαγαπῶντες (Θεογονία 57-58). 
Το εγχείρημα αυτό αναλαμβάνει να το υλοποιήσει 
ο Ήφαιστος ζωογονώντας το χαριτωμένο πήλινο 
αγαλμάτινο δημιούργημά του. Το καλόν κακόν 
αυτό πλάσμα (Θεογ. 585) ονομάζεται Πανδώρα, 
όχι επειδή προσφέρει το ίδιο τα δώρα του σε όλη 
την κτίση μιμούμενο τη μητέρα Γέα (Δή-μητρα), 

αλλά επειδή δέχεται από όλους τους θεούς και μια 
προσφορά, προκειμένου με τη χάρη του (κυριολε-
κτικά) να σαγηνεύει τους άνδρες. Παρά τις προει-
δοποιήσεις του Προμηθέα, ο Επιμηθέας νυμφεύε-
ται τη γυναίκα, η οποία από περιέργεια ανοίγει το 
πιθάρι με τα δεινά της ανθρωπότητας. Το μόνον 
που καταφέρνει να περισωθεί είναι η ελπίδα1. 

Η γυναίκα, σύμφωνα με τον ελληνικό μύθο, 
αποτελεί την ενσάρκωση της τιμωρίας των αν-
δρών για ένα τιτάνιο έγκλημα που εκείνοι δεν δι-
έπραξαν. Είναι μια φιγούρα τραγική από την ίδια 
τη φύση της, αφού ζει προορισμένη να δηλητηρι-
άζει και να νεκρώνει ως άλλη Μήδεια τη ζωή, την 
οποία η ίδια κυοφορεί στα σπλάχνα της και ανα-
σταίνει με τις ωδίνες και τις οδύνες της. Αυτή την 
αμφίθυμη αντιμετώπιση του γυναικείου φύλου 
επιβεβαιώνουν ο Αριστοφάνης και ο Ευρυπίδης, 
δύο ποιητές που ασχολήθηκαν ιδιαίτερα με το γυ-
ναικείο φύλο. Στα δράματά τους αποτυπώνονται η 
επιθυμία και ο φόβος, η εξάρτηση και το μίσος που 
αισθανόταν η αθηναϊκή ανδρική κοινωνία απένα-
ντι στη γυναίκα: Όντας αυτή που γεννά τα παιδιά, 
φροντίζει το σπίτι και την εστία η γυναίκα κατέχει 
κεντρική θέση σε ό,τι ασφαλές, θαλπερό, ζωογόνο. 
Αλλά με την παθιασμένη και συναισθηματική της 
φύση και τη βιαιότητα των σεξουαλικών ενστίκτων, 
τα οποία οι άνδρες νοιώθουν ότι δεν είναι ικανή να 
τιθασεύσει, θεωρείται παράλογη, ασταθής, επι-

1 Τη γυναικεία εκδικητικότητα περιγράφει και ο μύθος της Νέμεσης.
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κίνδυνη. Έτσι από τη μια μεριά τη βλέπουν σαν ορ-
γανικό τμήμα της δομής της πόλης και από την άλλη 
σαν απειλή για τη δομή αυτή. […] Έχει τη θέση της 
στον προφυλαγμένο χώρο του σπιτιού, αλλά συνδέ-
εται και με τον άγριο απολίτιστο κόσμο των θηρίων 
έξω από τα τείχη της πόλης2 . 

Σύμφωνα με τη Γένεση, η οποία δεν περιγρά-
φει τη Θεογονία αλλά την Κοσμογονία, η γυναίκα 
αποτελεί το τελευταίο δημιούργημα, την κορωνί-
δα της αλυσίδας των όντων που κατασκευάζει ο 
Θεός. H ίδια δεν είναι ούτε από τη φύση της, ούτε 
από τη βούληση ενός εκδικητή Θεού πηγή συμ-
φορών, αλλά αντίστροφα δημιούργημα κατ’ εικό-
να του Θεού: καὶ ἐποίησεν ὁ Θεὸς τὸν ἄνθρωπον̇  
κατ’ εἰκόνα Θεοῦ ἐποίησεν αὐτόν˙ ἄρσεν καὶ θῆλυ 
ἐποίησεν αὐτούς. καὶ ηὐλόγησεν αὐτοὺς ὁ Θεὸς 
λέγων: Αὐξάνεσθε καὶ πληθύνεσθε καὶ πληρώσατε 
τὴν γῆν καὶ κατακυριεύσατε αὐτῆς καὶ ἄρχετε τῶν 
ἰχθύων τῆς θαλάσσης καὶ τῶν πετεινῶν τοῦ οὐρανοῦ 
καὶ πάντων τῶν κτηνῶν καὶ πάσης τῆς γῆς (1, 27-28). 
Ενώ, σύμφωνα με το Συμπόσιο του Πλάτωνα, ο 
έρως, το παιδί της φτώχειας και του κορεσμού, απο-
τελεί συνέπεια της θύμησης της πρότερης σφαιρι-
κής ανδρόγυνης οντότητάς μας και οφείλεται στη 
λαχτάρα για απόκτηση ενός κομματιού του εαυτού 
μας που έχει αποκοπεί εντελώς αυθαίρετα από το 

είναι μας με την ανοχή ή την προσβολή της θεότη-
τας, στη Γένεση η φιλία, η σχέση, των δύο φύλων, 
αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της φύσης ανθρώ-
που. Αυτός ο βρωτός έχει πλαστεί κατ’ εικόνα του 
Θεού των Πατέρων, ο Οποίος κατά τη δημιουργία 
του ανθρώπου ομιλεί σε πληθυντικό (ποιήσωμεν), 
προκειμένου να αποκαλύψει την τριαδικότητα των 
θείων Προσώπων και να φανερώσει αιώνες πριν 
τη Σάρκωση του Λόγου ότι δεν ταυτίζεται με το 
θεϊκό κινούν ακίνητο των Φιλοσόφων αλλά είναι 
αγάπη, σχέση, Τριαδικότητα. Ο άνθρωπος δημι-
ούργημα της αγάπης και ελευθερίας του Θεού 
καλείται να κατοπτρίσει στη σχέση άνδρα και 
γυναίκας το θείο πρωτότυπο. Το μυστήριο του 
ενός-τριαδικού Θεού φωτίζει το μυστήριο του 
ενός-δυαδικού ανθρώπου. Εικόνα της τριαδο-
μονάδας ο άνθρωπος, δημιουργείται άρσεν 
και θήλυ για να εικονίσει το είναι του Θεού: εί-
ναι-προς-τον-άλλον […]. Την πραγμάτωση αυτής 
της αγαπητικής ενότητας επιτυγχάνει ο άνθρωπος 
με τη χάρη του Θεού, με την ασύγχυτη και αδιαίρε-
τη ένωση μαζί του. Η αληθινή αγάπη δεν εγκλω-
βίζεται στο δυαδισμό. Έτσι ο Θεός είναι ο τρίτος, 
αυτός πού ελευθερώνει το ζεύγος από το δίφθογγο 
εγωισμό. Ο Θεός προκαλεί το άνοιγμα του ζεύγους 
έξω από τον εαυτό του, οδηγεί στην καθολικότητα 

2 C. Segal, The Menace of Dionyus: Sex Roles and Reversals in Euripides 
Bacchae, Arethusa 11 185-202, 185. Η παραπομπή Ελήφθη από το D. 

Cohen, Νόμος, Σεξουαλικότητα και Κοινωνία. Η Επιβολή της Ηθικής 
στην Κλασική Αθήνα. Αθήνα: Ιστορητής 1999, 177. 
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της αγάπης. Άλλωστε η αγάπη μεταξύ άνδρα και 
γυναίκας εικονίζει την αγάπη του Θεού για τους αν-
θρώπους. «ἐγὼ τῷ ἀδελφιδῷ μου καὶ ἀδελφιδός μου 
ἐμοὶ» (Άσμ. Ασμ. 6, 3)̇  ιδού ο σκοπός της ανδρόγυνης 
ενότητας. «Ζῶ δὲ οὐκέτι ἐγώ, ζῇ δὲ ἐν ἐμοὶ Χριστός» 
(Γαλ. 2, 20)̇  ιδού ο σκοπός της θεανθρώπινης ενότη-
τας3. Έτσι και τα δύο φύλα δέχονται την ευλογία: 
Αὐξάνεσθε καὶ πληθύνεσθε καὶ πληρώσατε τὴν γῆν 
καὶ κατακυριεύσατε αὐτῆς. Σημειωτέον ότι το εβρ. 
ρήμα radah, το οποίο μεταφράστηκε λεκτικά από 
τους Ο’ και «ουσιαστικά» από το σύγχρονο δυτι-
κό πολιτισμό ως κατά-κυριεύω, υποδηλώνει την 
πρόνοια, τη φροντίδα που πρέπει να επιδείξει ως 
διαχειριστής της «καλής» δημιουργίας του Θεού ο 
Αδάμ για την Αδαμά-τη μητέρα γη από την οποία 
προήλθε και στην οποία θα καταλήξει. 

Πέρα από την κατ’ αρχήν αναφορά στη δημι-
ουργία και στη δημιουργικότητα των δύο φύλων, 
η οποία προέρχεται από τον Ιερατικό Κώδικα (που 
συγγράφεται στη βαβυλώνια αιχμαλωσία), η Γένε-
ση επισυνάπτει και μια δεύτερη λεπτομερέστερη 
απεικόνιση της δημιουργίας του άνδρα και της γυ-
ναίκας προερχόμενη από το Γιαχβιστή, ο οποίος πι-
θανότατα γράφει στην αυλή του Σολομώντα, όπου 
σημειωτέον ζούσαν χίλιες γυναίκες που είχε συ-
ζευχθεί ο περίφημος ισραηλίτης μονάρχης (Δ’ Βασ. 
11, 1) όχι μόνον ως αντικείμενα πόθου αλλά και ως 
«αντάλλαγμα» συμμαχίας με τους όμορους λαούς. 
Σε αυτήν τη διήγηση η γυναίκα προβάλλεται ως η 
τελείωση και την κορωνίδα της Δημιουργίας. Λίγο 
πριν τη δημιουργία της, ο άνδρας, παρά την εγγύ-
τητά του προς το δέντρο της ζωής και την επαφή 
του με το ζωικό βασίλειο, το οποίο και ονοματοδο-
τεί, αισθάνεται την απόλυτη μοναξιά: τῷ δὲ Ἀδὰμ 
οὐχ εὑρέθη βοηθὸς ὅμοιος αὐτῷ. Παρότι βρίσκε-
ται στο μέσον του Παραδείσου, ζει ίσως μια 
πρώτη αμυδρή εμπειρία της κολάσεως, ενώ 
και ο αναγνώστης του ιερού κειμένου συνειδη-
τοποιεί ότι ο τα πάντα λίαν καλώς κατασκευάσας 
Θεός στην περίπτωση του Αδάμ έχει προς στιγμή 
«αποτύχει», αφού αυτός αισθάνεται κυριολεκτικά 
αβοήθητος και ανολοκλήρωτος. Ήδη μετά από τη 
στερεότυπη επανάληψη καὶ εἶδεν ὁ Θεὸς ὅτι κα-

λόν, ο ίδιος ο Θεός αναγνωρίζει ότι Οὐ καλὸν εἶναι 
τὸν ἄνθρωπον μόνον· ποιήσωμεν αὐτῷ βοηθὸν κατ́  
αὐτόν (2, 18). Ο όρος βοηθός (εβρ: ezer) δεν πρέπει 
να ταυτίζεται με την «οικιακή βοηθό», καθώς χρη-
σιμοποιείται συχνά στην Α.Γ. για να χαρακτήσει 
τον προσωπικό Θεό της ελευθερίας και της σωτη-
ρίας (πρβλ. άσμα Μαριάμ: Βοηθὸς καὶ σκεπαστὴς 
ἐγένετό μοι εἰς σωτηρίαν/ Οὗτός μου Θεός καὶ δοξάσω 
αὐτόν. Θεὸς τοῦ πατρός μου καὶ ὑψώσω αὐτόν. Έξ. 
15, 2)4. 

Αυτό ακριβώς το γεγονός τεκμηριώνεται με 
την πλάση της γυναίκας. Ο Αδάμ μετά από μια 
μάταιη αναζήτηση εταίρου αποκοιμάται. Ο ύπνος, 
όπως συμβαίνει και στην περίπτωση του Ιωνά, 
αποτελεί σύμπτωμα φόβου, αμφιβολίας, εξάντλη-
σης, θανάτου που αισθάνεται ο μοναχικός Αδάμ. 
Ανασταίνεται μόνον όταν ο Θεός ως νυμφαγωγός 

«…και ύπνωσε και έλαβε μίαν των πλευρών 
αυτού… και ωκοδόμησεν… εις γυναίκα…». 
(Γεν. Β’ 21-22). (Μωσαϊκό 12ου αιώνα)

3 Βλ. Σ.Σ. Φωτίου, Εις σάρκα μίαν, Σύναξη 77 (2001) 5-12.
4 Σύμφωνα με τον Φωτίου, ό.π., η λ. «βοηθός» ετυμολογείται από το 
ουσ. «βοή» και το ρήμα «θέω», που σημαίνει «τρέχω». Η εικόνα είναι 
έξοχη: ο άνδρας κραυγάζει για αλληλοσυμπλήρωση και αλληλοενύπαρ-
ξη, για μέθεξη και κοινωνία. Κι η γυναίκα τρέχει να ανταποκριθεί σε αυ-
τήν την κλήση, τρέχει να τον συναντήσει για να δημιουργηθεί η γυναίκα 
είναι βοηθός του άνδρα για να τον βοηθά να εξέλθει από το εγώ του να 
συναντήσει το Συ, να ολοκληρωθεί στο εμείς.

5 Η μτφρ. από το Πρωτότυπο είναι βασισμένη σε αυτή της Βιβλικής 
Εταιρείας 1997. Η μτφρ. των Ο΄ είναι η εξής: καὶ εἶπεν Αδαμ τοῦτο 
νῦν ὀστοῦν ἐκ τῶν ὀστέων μου καὶ σὰρξ ἐκ τῆς σαρκός μου αὕτη 
κληθήσεται γυνή ὅτι ἐκ τοῦ ἀνδρὸς αὐτῆς ἐλήμφθη αὕτη ἕνεκεν 
τούτου καταλείψει ἄνθρωπος τὸν πατέρα αὐτοῦ καὶ τὴν μητέρα 
αὐτοῦ καὶ προσκολληθήσεται πρὸς τὴν γυναῖκα αὐτοῦ καὶ ἔσονται 
οἱ δύο εἰς σάρκα μίαν καὶ ἦσαν οἱ δύο γυμνοί ὅ τε Αδαμ καὶ ἡ γυνὴ 
αὐτοῦ καὶ οὐκ ᾐσχύνοντο. Στο Παρ. 5, 18 σημειώνεται: συνευφραίνου 
μετὰ γυναικὸς τῆς ἐκ νεότητός σου.
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οδηγεί ενώπιόν του τη γυναίκα του, οπότε και αυ-
τός ξεσπά στο πρώτο ερωτικό άσμα της ιστορίας: 

Αυτό επιτέλους είναι κόκκαλο από τα κόκαλά μου
και σάρκα από τη σάρκα μου.

Ανδρίς (Γυναίκα) αυτή θα λέγεται
γιατί απ’ τον άνδρα πάρθηκε.

Γι’ αυτόν τον λόγο θα εγκαταλείπει ο άντρας τον πα-
τέρα του και τη μητέρα του

και θα ενώνεται με τη γυναίκα του. Θα γίνονται ένα 
σώμα5.

Με το άσμα αυτό ο άνδρας, αισθανόμενος έκ-
πληξη μπροστά στην ομορφιά της αγάπης, επι-
χειρεί να ονοματίσει και να ανακαλύψει την ταυ-
τότητα και συνάμα την ετερότητα της γυναίκας 
και ταυτόχρονα μέσα από τα μάτια του άλλου φύ-
λου να προσδιορίσει το στίγμα του, τον εαυτό του 
και την αποστολή του στον κόσμο. Το οστό από 
τα οστά του, η σάρκα από τη σάρκα του είναι η αν-
δρίς (έτσι μεταφρ. τον όρο issa ο Σύμμαχος) και ο 
ίδιος δεν είναι απλώς ο Αδάμ, ο άργιλος, ο πηλός, 
το χώμα, αλλά ο άνδρας (is). Δεν προέρχεται ούτε 
απλώς από χώμα, ούτε από τα πόδια ή την κεφα-
λή του Πρωτοανθρώπου αλλά από την πλευρά, 
το «σημείο» της καρδιάς του! Πριν τη δημιουρ-
γία τής Εύας ο Αδάμ δεν ορίζεται ως άνδρας 
αλλά αντιπροσωπεύει απλώς την ανθρώπινη 
φύση. Μόνο μετά τη δημιουργία της Εύας 
ορίζονται ρητά τα δύο φύλα. Η αγάπη αποτελεί 
μια διαρκή προσπάθεια να προσδιορίσει κανείς τη 
μυστηριώδη ουσία του αγαπημένου. Ενώ μάλι-
στα ο εθιμικός νόμος ορίζει ότι η γυναίκα πρέπει 
να εγκαταλείψει τον οίκο του πατρός της προκει-
μένου να επιθυμήσει ο βασιλεύς του κάλλους της 
(Ψ. 44 [45], 6), στο αρχέγονο αυτό ερωτικό άσμα 
τοῦτο νῦν ὀστοῦν… είναι ο άνδρας, αυτός ο οποίος 
αποκόπτεται όχι απλώς τοπικά αλλά κυρίως ψυ-
χολογικά - υπαρξιακά από τον πατέρα αυτού και 
κυρίως τη μητέρα, για προσκολληθεί σ’ αυτήν 
και να γίνουν όχι πνεύμα (όπως θα ήθελαν όλοι 
εκείνοι που διχάζουν τον άνθρωπο σε κορμί και 
ψυχή) αλλά σάρκα μία απαλλαγμένη από κάθε 
αίσθημα ντροπής στην αρχέγονη ακεραιότητα. Γι’ 
αυτό και το παραπάνω άσμα κατακλείεται με την 
παρατήρηση: Ο Αδάμ και η γυναίκα ήταν και οι 
δυο γυμνοί και δε ντρέπονταν. 

Από τη σύγκριση της θεογονίας και της κο-
σμογονίας προκύπτει το συμπέρασμα πρώτον ότι 
η γυναίκα στη διήγηση της Γενέσεως δεν έχει τα 
τραγικά χαρακτηριστικά της ελληνικής μυθολο-
γίας. Δεν αποτελεί φορέα συμφορών αλλά μέσον 
ολοκλήρωσης. Μόνον διά της αμαρτίας που δια-
πράττει η ανδρίς παρά τη (γυναικεία) φύση της, 

και ενάντια στον προορισμό της και στο θέλημα 
του Θεού, από κοινού όμως με τον άνδρα της υπει-
σέρχεται στον κόσμο η τιμωρία, η φθορά και ο θά-
νατος. Σημειωτέον ότι ο Αδάμ ενώ στέκεται δίπλα 
της τη στιγμή του τραγικού διαλόγου με τον όφι, 
δεν αντιστέκεται στην πρόκληση σε αντίθεση 
προς την Εύα, αλλά γεύεται ασυζητητί τον καρπό 
της γνώσης. Αυτός (ο καρπός) θεωρήθηκε μάλιστα 
ως μήλο (καταρχάς στη δυτική τέχνη) όχι μόνο 
ένεκα του γαμήλιου συμβολισμού του, αλλά και 
της παρανόησης της λατινικής μετάφρασης τού 
Γέν. 3, 6 στη Βουλγάτα: eritis sicut Deus, scientes 
bonum et malum. To malum σημαίνει στα λατι-
νικά τόσο το κακό όσο και το μήλο, το οποίο εισή-
χθη από τη Δύση στην Ανατολή μόλις το 19ο αι.! Η 
υποταγή της γυναίκας στον άνδρα καθώς επίσης 
και οι ωδίνες του τοκετού δεν αποτελούν στοιχεία 
της φύσης και της εικόνας της που οδηγούν στην 
ακαθαρσία, αλλά συνέπεια της αμαρτίας.

Ένα δεύτερο στοιχείο που εξάγεται από την 
ανάγνωση της Γενέσεως είναι ότι σε αυτήν ως 
πτώση δε θεωρείται η αφύπνιση της γενετήσι-
ας ορμής, όπως συμβαίνει με τους περισσότερους 
μύθους που αποτυπώνουν την τροχιά του Σύμπα-
ντος, όπου έρως και θάνατος, ηδονή και οδύνη 
αναπαράγονται δημιουργώντας ένα φαύλο κύκλο. 
Παρότι στους αρχέγονους λαούς η γενετήσια ορμή 
είχε μετατεθεί στον κόσμο της θεότητας, ο Ισραήλ 
δε τη δαιμονοποιεί. Στη Γένεση το ανθρώπινο ζεύ-
γος δεν αμαρτάνει, ούτε χάνει την Εδέμ διά της γα-
μήλιας συνάφειας. Αντίστροφα διά της αμαρτίας, 
της υβριστικής προσπάθειας αυτοθέωσης και γνώ-
σης-διαχείρισης των πάντων χωρίς Θεό και χωρίς 
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αγάπη η οποία εκκινά από την παραμόρφωση του 
Θεού από Πατέρα σε μοχθηρό και απάνθρωπο τύ-
ραννο, η θεόσδοτη γενετήσια ορμή μετατρέπεται 
και αυτή σε μέσον εγωιστικής κατάκτησης του 
άλλου. Έτσι γίνεται πλέον λόγος για σεξουαλικό-
τητα. Ο όρος προέρχεται από το λατ. Sexus που 
συνδέεται με το secare και πρωταρχικά σημαίνει 
«διαίρεση, διαχωρισμό» και στη συνέχεια «γένος, 
φύλο», δηλ. αυτό που διαιρεί τον άνθρωπο σε δύο 
διακριτές υπάρξεις, αρσενικό και θηλυκό. Το ίδιο 
το ρήμα του γάμου αποτελεί μέχρι σήμερα στην 
Καθομιλουμένη (αργκώ) έκφραση της έσχατης 
επιθετικότητας προς τον άλλον. Το έτερον ήμισυ 
μεταβάλλεται είτε σε όργανο ικανοποίησης των 
ορέξεων του αρρωστημένου εαυτού είτε σε «αντι-
κείμενο» στο οποίο μετατίθεται η ενοχή. Όταν 
μετά τη συγκλονιστική ερώτηση του Θεού «Αδάμ, 
Πού είσαι;» ακολουθεί η επόμενη (ερώτηση) «ποι-
ος σου είπε ότι είσαι γυμνός»; εκείνος αποσείει το 
βάρος της ενοχής με την απάντηση: η γυναίκα που 
εσύ μου έδωσες, εκείνη μου πρόσφερε έναν καρπό 
και έφαγα! (Γέν. 3, 11). Στην έκτρωση, στην πορνεία, 
στο βιασμό, η ευθύνη θα βαραίνει αποκλειστικά τη 
γυναίκα (πρβλ. την επ’ αυτοφώρω σύλληψη της μοι-
χαλίδας όχι όμως και του μοιχού και την αντίδραση 
του Ιησού! Ιω. 8, 3-11).

Η απομάκρυνση από την Εδέμ οδηγεί έτσι το 
Λάμεχ στην πολυγαμία, ενώ ο βιασμός των θυγα-
τέρων των ανθρώπων από τους «υιούς του Θεού», 
τους απογόνους του Σήθ ή τους δυνάστες προκα-
λεί τον κατακλυσμό6. Από φορέας ευλογίας το γε-
νετήσιο ένστικτο έτσι γίνεται αιτία ολοκληρωτι-
κής οικο-λογικής καταστροφής. Και παρ’ όλα αυτά 

για τη μητέρα των ζώντων (3, 20) η γονιμότητα θα 
παραμείνει μια μόνιμη θεϊκή ευεργεσία (4, 15 κε.). 
Αμέσως μετά την εξορία από τον παράδεισο και την 
ένδυση των δερμάτινων χιτώνων, σημειώνεται ὅτι 
ὁ Ἀδὰμ ἔγνω τὴν Εὕα. Αυτή γεννά παιδί και φωνά-
ζει με ενθουσιασμό: Απέκτησα άνθρωπο με τη 
βοήθεια του Κυρίου (Ἐκτησάμην ἄνθρωπον διὰ 
τοῦ Θεοῦ!). Όπως αποδεικνύεται σε ολόκληρο το 
βιβλίο της Γενέσεως, ο Θεός κρατά τα κλειδιά της 
γυναικείας μήτρας. Ενώ πολλές θρησκείες εξομοι-
ώνουν τη γυναίκα με τη γη, η Βίβλος αμέσως μετά 
την πτώση την ονομάζει Εύα και την ταυτίζει με 
τη ζωή. Παρότι γεννά ἐν λύπαις, όμως θριαμβεύει 
πάνω στο θάνατο έχοντας την ελπίδα ότι το σπέρμα 
αυτής (και όχι του Αδάμ!) θα συντρίψει την κεφα-
λή του φιδιού. Σημειωτέον ότι το όνομα Εύα (εβρ. 
Chawwa) συγγενεύει με το Jahve, το κατεξοχήν 
όνομα του Θεού στην Π.Δ. και δε σημαίνει μόνο 
τη μητέρα της ζωής, αλλά κι αυτή που συν-ομιλεί 
και νοηματοδοτεί. Εντυπωσιακό επίσης είναι το 
γεγονός ότι σε ολόκληρη την Π.Δ. μόνο μία φορά 
σε εξαιρετικά ύστερο κείμενο του αλεξανδρινού 
Ιουδαϊσμού (Σοφ. Σολ. 2, 24) αποδίδεται η αμαρτία 
κάποιου επώνυμου ή ανώνυμου πρωταγωνιστή 
της στην κληρονομικότητα του προπατορικού ή 
μάλλον προμητορικού αμαρτήματος (πρβλ. Ψ. 50 
[51], 7). Επίσης σπανιότατα αποδίδεται η αμαρτία 
στην επήρρεια του διαβόλου. 

Αυτή η βιβλική στάση αγνοείται από τον νο-
μικό εκ Καρθαγένης Τερτυλιανό (150-220 μ.Χ.), 
ο οποίος επηρέασε βαθύτατα τη δυτική θεολογία. 
Υποστηρίζει ότι κάθε γυναίκα είναι φορέας της ενο-
χής της πτώσης. Αναφέρεται στις σύγχρονες του 

6 Πρβλ. Σ. Δεσπότη: Ο Ιησούς ως Χριστός και η Πολιτική Εξουσία 
στους Συνοπτικούς Ευαγγελιστές, Αθήνα: Άθως 2006, 49-50: ως γί-
γαντες πρέπει να θεωρηθούν όλοι εκείνοι οι αυτοκράτορες, οι οποίοι 
ακολουθώντας το πρότυπο του θεμελιωτή της ασσυριακής και βαβυ-
λωνιακής αυτοκρατορίας Νιμρώδ, οικοδομούσαν τον πολιτικό τους 
απολυταρχισμό και επεκτατισμό στο μύθο ότι είναι υιοί Θεού. Αυτός 
ο πανάρχαιος μύθος, συνδυασμένος με αυτόν του ιερού γάμου θεών και 
ανθρώπων, προβλήθηκε ως φορέας γονιμότητας και διατήρησης της 
αρμονίας και ισορροπίας στο Σύμπαν και μέσον επιβολής της καθε-
στηκυίας πολιτικής τάξης πραγμάτων και της κυριαρχίας ‘εκλεκτών’ 
δυναστειών και λαών σε άλλους. Αυτή η ιδέα, η οποία συναντάται για 
πρώτη φορά στα ουγαριτικά κείμενα (όπου ο θεός Ελ προβάλλεται ως 
ο πατέρας του Κερέτ), κυριάρχησε ως πολιτική ιδεολογία στην Αίγυπτο, 
όπου ο Φαραώ ονομαζόταν ως υιός Ρε. Με την ευλογία του Νώε στους 
υιούς Σήμ και Ιάφεθ και την κατάρα του προς το Χαναάν, ο οποίος εκ-
μεταλλευόμενος την κατάσταση μέθης του πατέρα του ασκεί πρακτικές 
οργιαστικών τελετών γονιμότητας, φαίνεται να θεμελιώνεται θεολογικά 
και στην Π.Δ. και μάλιστα να επευλογείται η κυριαρχία των Σημιτών 
και των Φιλισταίων επί των Χαναναίων/Παλαιστινίων. Η συγκεκριμέ-
νη περικοπή, όμως, είναι παράλληλη των κεφ. Γεν. 2-3. Σε αντίθεση 
προς τις μυθολογίες των όμορων λαών, στη Γένεση τόσο η υποδούλωση 
της γυναίκας από τον άνδρα, όσο και η επιβολή του νόμου του ισχυρο-
τέρου στις σχέσεις των λαών δεν προβάλλουν ως γεγονότα θεϊκά και 
φυσικά, αλλά ως συνέπειες διαστρέβλωσης του αρχικού θελήματος του 

Πλαστουργού. Κάθε είδος φυλετικής ή πολιτικής κυριαρχίας αποτελεί, 
σύμφωνα με τη διήγηση της Γενέσεως, το έσχατο σημείο απομάκρυν-
σης του ανθρώπου από το ζωτικό κέντρο της κοινωνίας με το Θεό, το 
δέντρο της ζωής και συνιστά κατάλυση της θεϊκής τάξης.
7 Το κείμενο ελήφθη από D. Ford, Διαφορές μεταξύ των Σπουδαιοτέ-
ρων Πατέρων της Ανατολικής και Δυτικής Εκκλησίας σχετικά με τη 
Γυναίκα και τη Σεξουαλικότητα, Σύναξη 77 (2001) 32-48, 33. Τονίζει 
εν συνεχεία ο ίδιος ερευνητής: Σε αντίθεση με τα παραπάνω, ο Άγιος 
Ειρηναίος (Μικρά Ασία -Γαλατία, 130-200 μ.Χ.), πού έγραφε ελληνικά 
κι αντιπροσώπευε τη χριστιανική σκέψη της Μικράς Ασίας, οπού είχε 
ανατραφεί […] δίνει έμφαση στο ρόλο μιας άλλης γυναίκας στην απο-
κατάσταση της ζημίας: «Τα δεσμά που οφείλονται στην παρακοή της 
Εύας λύθηκαν με την υπακοή της Μαρίας. Γιατί όσα ήταν δεμένα από 
την παρθένο Εύα με την απιστία, τα έλυσε ή Παρθένος Μαρία με την 
πίστη». Και παρά το ότι μεταγενέστεροι Πατέρες της Ανατολής συνεχί-
ζουν κι αυτοί την ανάπτυξη του θέματος της «παρακοής της Εύας», από 
την άλλη πλευρά αποδίδουν πλήρως την Πτώση στην ελεύθερη συνθη-
κολόγηση του Αδάμ απέναντι στη γυναίκα του κι επισημαίνουν ότι δε θα 
υπήρχε Πτώση, αν ο Αδάμ αντιστεκόταν. Αλλά μακροπρόθεσμα ήταν 
σημαντικότερο το γεγονός ότι η Ανατολή δε σπίλωσε όλες τις γυναίκες 
με την ενοχή της Εύας, ίσως επειδή ακριβώς στην Ανατολική Εκκλησία 
το προπατορικό αμάρτημα ποτέ δε θεωρήθηκε ότι επιφέρει την ενοχή 
του Αδάμ σε κάθε ανθρώπινο πρόσωπο, όπως έφτασε να θεωρείται στη 
Χριστιανική Δύση, με τον Τερτυλλιανό και τον Αυγουστίνο.
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γυναίκες: «Μήπως δε γνωρίζετε ότι η κάθε μία σας 
είναι μία Εύα; Ή καταδίκη του γι’ αυτό το φύλο, που 
είναι το δικό σας, κρατάει από εκείνη την περίοδο: 
έτσι, η ενοχή σας επιζεί κι αυτή αναγκαστικά μέχρι 
σήμερα. Είσαστε η πύλη του διαβόλου: έχετε πα-
ραβιάσει την εντολή για εκείνο το [απαγορευμένο] 
δέντρο. Ταυτίζεστε με την πρώτη λιποτάκτρια του 
θείου νόμου. Ταυτίζεστε μ’ αυτήν πού έπεισε εκείνον, 
εναντίον του οποίου ο διάβολος δεν είχε τη γενναιό-
τητα να επιτεθεί. Με τόση ευκολία καταστρέψατε την 
εικόνα του Θεού, τον άνθρωπο7. Κι όμως το Πνεύμα 
του Θεού μεταμορφώνει αρκετές γυναίκες σε προ-
φήτισσες (Μαριάμ Έξ. 15, 20. Δεββώρα Ιαήλ. Κρ. 4, 
4-5, 31. Όλδα Δ’ Βασ. 22,14-20).

Μόνο σε κείμενα του Ιουδαϊσμού της εποχής 
που γεννάται ο Μεσσίας Ι. Χριστός ως απαρχή 
της πτώσης δε θεωρείται η βρώση του καρπού της 
γνώσης, αλλά η συνουσία των αγγέλων (με τους 
οποίους λανθασμένα ταυτίστηκαν οι υιοί του Θεού 
του Γέν. 6)8 με τους ανθρώπους. Είναι η εποχή 
κατά την οποία η γενετήσια σφαίρα περιβάλλε-
ται με την ακαθαρσία και η πορνεία θεωρείται ως 
το κατεξοχήν θανάσιμο αμάρτημα, καθότι οδηγεί 

στο συγκρητισμό (άρα και την αμφισβήτηση του 
μόνου Θεού) και στην επιμηξία του «μόνου» εκλε-
κτού λαού! Οι πολλές όμως διατάξεις της ΠΔ που 
αφορούν τη σεξουαλικότητα δεν προέρχονται από 
κάποια επιθυμία απόρριψης της γενετήσιας ορμής 
ούτε από υπερβολική ηθική προσοχή, αλλά από μια 
αμυντική απέναντι στο διεστραμμένο κόσμο, ο οποί-
ος κάλυπτε τον ερωτισμό του κάτω από το μανδύα 
της θρησκείας9. Δεν πρέπει να λησμονείται ο παιδα-
γωγικός ρόλος του Νόμου, ο οποίος μεριμνούσε για 
την υγιεινή του λαού του Θεού και αποσκοπούσε 
στο σεβασμό του ρυθμού της γυναικείας υπάρξε-
ως. Η ίδια η γαμήλια σχέση που εξυμνείται στο 
Άσμα Ασμάτων και στον Τωβίτ χρησιμοποιείται 
άλλωστε για την έκφραση της σχέσης – διαθήκης 
του Ισραήλ με το Θεό του (Ωσ. 2, 19. Ησ. 54, 4 κ.ε.. 
62, 4. Ιεζ. 16, 7 κ.ε.)10.  

2. Ο Ιησούς και η γυναίκα
Τα χρόνια της Κ.Δ. ήταν σύνηθες ο άνδρας να 

είναι κύριος μιας γυναίκας. Εξαιτίας όμως των νό-
μων της αγιότητας και της καθαρότητας, που είχαν 
επεκταθεί από τους ιερείς και στον απλό λαό προ-

Η παραβολή των Δέκα Παρθένων. (Ψηφιδωτό). (Έργο Γ. Κεπόλα)

8 Πρβλ. Α’ Ενώχ 6 κε.. 19, 1. Ιωβηλ. 4, 21 κε. 5, 1. συρ. Βαρούχ 56, 10-12. 
Ιώσ. Αρχ. 1, 73. Διαθ. Ρουβ. 5. Ο Αλεξανδρινός Κώδικας μεταφράζει τα 
bene elohim ἄγγελοι τοῦ Θεοῦ. πρβλ. Α’ Ενώχ 6 κε.. 19, 1. Ιωβηλ. 4, 21 
κε. 5, 1. συρ. Βαρούχ 56, 10-12. Ιώσ. Αρχ. 1, 73. Διαθ. Ρουβ. 5.

9 Xavier Leon Dufour, Γενετήσια Ορμή, ΛΒΘ 200-204.
10 Η Αποκάλυψη του Ιωάννη. To Βιβλίο της Προφητείας. Λειτουργική 
και Συγχρονική Ερμηνευτική Προσέγγιση, Τόμ. Β’, Αθήνα: Άθως 2007, 
295-298.
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κειμένου να διαφυλαχθεί ο Ισραήλ «αμόλυντος» 
από τα έθνη, η γυναίκα ένεκα της γέννας των παι-
διών και του έμμηνου κύκλου της εθεωρείτο το με-
γαλύτερο μέρος της ζωής της ως λατρευτικά ακά-
θαρτη: αν μια γυναίκα έχει ροή αίματος και πρόκει-
ται για τη συνηθισμένη ρύση της περιόδου της, θα εί-
ναι ακάθαρτη για εφτά ημέρες. κι όποιος την αγγίξει 
θα είναι ακάθαρτος ως το βράδυ. Κάθε τι που πάνω 
του θα κοιμάται ή θα καθήσει όσο θα είναι στην κα-
τάτασταση αυτή θα είναι ακάθαρτο (Λευ. 15, 19-21). 
Είναι χαρακτηριστικό ότι εάν το νεογνό ήταν κο-
ρίτσι ο καθαρισμός διαρκούσε (όχι σαράντα ημέρες 
όπως εάν ήταν αγόρι) αλλά ογδόντα ημέρες (Λευ. 
12). Ο Φίλων ταυτίζει τον άνδρα με τη λογική και 
τη γυναίκα με τις αισθήσεις και το παράλογο. Ο ιε-
ρέας Φαρισαίος Ιώσηπος τεκμηριώνει την αγαμία 
των Εσσαίων με τη σημείωση ότι δεν απορρίπτουν 
το γάμο αλλά θέλουν να προστατευτούν από την ακο-
λασία των γυναικών αφού θεωρούν ότι καμιά τους 
δεν παραμένει πιστή σε έναν άνδρα (Πόλ. 2.120 κε.), 
ως αιτία έκδοσης διαζυγίου σε μια γυναίκα θεωρεί 
οποιαδήποτε αφορμή (Αρχ. 4.253. πρβλ. Δτ. 24, 1-
4), ευθυγραμμιζόμενος έτσι με τη σχολή Χιλέλ, 
ενώ στο Κατά Απίων (2. 201) τη θεωρεί κατώτερη 
από τον άνδρα σε κάθε τι. 

Στην αρχή της ιστορικής πορείας του Ιησού 
βρίσκεται η παρθενική γέννησή του από την Παρ-
θένο Μαρία: Η Παναγία είναι η τελείωση της γυ-
ναίκας, της νέας Εύας που αποκαθίσταται στη μη-
τρική παρθενικότητα. Ο Θεός εκλέγει τη Μαρία 
και δανείζεται τη σάρκα της, γιατί η Μαρία ήθελε 
να του τη δανείσει. Ενσαρκώνεται με την ελεύθερη 
θέλησή του. Κατά τον ίδιο τρόπο ήθελε και η μητέρα 
του να τον γεννήσει ελεύθερα και με τη συγκατάθε-
σή της. Καθετί που επιβάλλεται με τη βία καταλή-
γει στο κακό. Η σωτηρία του κόσμου οφείλεται στην 
παντοδυναμία του Θεού. Ο Θεός μπορεί να άρει όλες 
τις ανομίες ως το θάνατο, δεν μπορεί να απαντήσει 
στη θέση του ανθρώπου, να πει το ‘Γενηθήτω’. […] 
Ανάμεσα στον Άγιο και τους αγίους υπάρχει κοινω-
νία φύσεως, που επιτρέπει στον Λόγο να «έλθει στα 

ίδια». Στο ‘Γενηθήτω’ του Δημιουργού αντιστοιχεί 
το ‘Γενηθήτω’ του δημιουργήματος: «ἰδοὺ ἡ δού-
λη Κυρίου. γένοιτό μοι κατὰ τὸ ρῆμα Σου» (Λκ. 1, 
38). [...] Ο άνθρωπος επιτρέπει στο πλήρωμα της 
θεότητας και της ανθρωπότητας να φανερωθεί στα 
έσχατα χρόνια. […] Στη θεία Πατρότητα ως συστα-
τικό γνώρισμα της θείας ουσίας που γεννά τον Υιό 
και εκπορεύει το Άγ. Πνεύμα, απαντά η γυναικεία 
μητρότητα, ως ειδική θρησκευτική λειτουργία 
της ανθρώπινης φύσεως. Το θεανδρικό μυστήριο 
τελειώνεται στην anima. Από την πλευρά του ο 
Ιωσήφ παρουσιάζει την πατρότητα των ανδρών 
και μπροστά στο μυστήριο είναι σιωπηλός. Περνά 
πέρα για πέρα τις σελίδες του Ευαγγελίου χωρίς να 
πει ούτε μια λέξη. Ο γενόμενος σάρξ Λόγος είναι το 
παιδί της σιωπής του ανδρικού στοιχείου και του 
‘Γενηθήτω’τού μητρικού στοιχείου (Ευδοκίμωφ).

Ο ίδιος ο Ιησούς δε νυμφεύθηκε, όπως συνή-
θιζαν οι ραββίνοι της εποχής του, οι οποίοι θεωρού-
σαν το γάμο και τη γυναίκα κυρίως ως μέσον/όργα-
νο απόκτησης απογόνων11. Σημειώνεται στο Μαλ. 
2, 14-1512: 

Ο Γιαχβέ υπήρξε μάρτυρας
μεταξύ σου και της γυναίκας της νεότητάς σου,

προς την οποία εσύ φέρθηκες άπιστα,
ενώ αυτή είναι κοινωνός (σύντροφός) σου και γυναίκα 

της διαθήκης σου.
Δεν έπλασε διαφορετικός (Θεός) τη γυναίκα,

που έγινε με το υπόλοιπο του εμφυσήματος (του Θεού).
Αλλά εσείς λέγετε: «Τι άλλο ζητάει ο Θεός παρά 

σπέρμα;»

Σε αντίθεση προς αυτούς που έθεταν ως απο-
κλειστικό σκοπό του γάμου την τεκνογονία και 
εγκατέλειπαν κατόπιν τη γυναίκα της νεότητος, ο 
Προφήτης θέτει ως σκοπό τη συντροφικότητα και 
την αλληλοσυμπλήρωση. Κι όμως οι ραββίνοι ενώ 
δογμάτιζαν ότι το να μην τεκνοποιείς είναι σα να χύ-
νεις αίμα ανθρώπινο, καθημερινά δοξολογούσαν το 
Θεό: Ευλογημένος ο Θεός που δε με έπλασε ούτε ει-
δωλολάτρη, ούτε γυναίκα, ούτε αμαθή. Αντιθέτως η 

11 Αυτό διακρίνεται στο Μαλ. 2,14-15: ὅτι Κύριος διεμαρτύρατο ἀνὰ 
μέσον σοῦ καὶ ἀνὰ μέσον γυναικὸς νεότητός σου̇  ἣν ἐγκατέλιπες̇  
καὶ αὐτὴ κοινωνός σου καὶ γυνὴ διαθήκης σου. καὶ οὐκ ἄλλος 
ἐποίησεν̇  καὶ ὑπόλειμμα πνεύματος αὐτοῦ. καὶ εἴπατε Τί ἄλλο 
ἀλλ́  ἢ σπέρμα ζητεῖ ὁ Θεός; καὶ φυλάξασθε ἐν τῷ πνεύματι ὑμῶν̇  
καὶ γυναῖκα νεότητός σου μὴ ἐγκαταλίπῃς· ἀλλὰ ἐὰν μισήσας 
ἐξαποστείλῃς̇  λέγει Κύριος ὁ Θεὸς τοῦ Ισραηλ̇  καὶ καλύψει 
ἀσέβεια ἐπὶ τὰ ἐνθυμήματά σου̇  λέγει κύριος παντοκράτωρ. καὶ 
φυλάξασθε ἐν τῷ πνεύματι ὑμῶν καὶ οὐ μὴ ἐγκατα λίπητε. Σε αντί-
θεση προς αυτούς που έθεταν ως αποκλειστικό σκοπό του γάμου 
την τεκνογονία και εγκατέλειπαν κατόπιν τη γυναίκα της νεότη-
τος, ο Προφήτης θέτει ως σκοπό τη συντροφικότητα και την αλλη-
λοσυμπλήρωση.
12 Η μτφρ. προέρχεται από τον Σεβασμ. Ιερ. Φούντα, Περί Τεκνογο-

νίας, Θυμίαμα 25 (1997) 1403-1451, εδώ 1411. Το κείμενο των Ο’ εί-
ναι το εξής: ὅτι Κύριος διεμαρτύρατο ἀνὰ μέσον σοῦ καὶ ἀνὰ μέσον 
γυναικὸς νεότητός σου̇  ἣν ἐγκατέλιπες̇  καὶ αὐτὴ κοινωνός σου 
καὶ γυνὴ διαθήκης σου. Καὶ οὐκ ἄλλος ἐποίησεν̇  καὶ ὑπόλειμμα 
πνεύματος αὐτοῦ. Καὶ εἴπατε: Τί ἄλλο ἀλλ́  ἢ σπέρμα ζητεῖ ὁ Θεός; 
Καὶ φυλάξασθε ἐν τῷ πνεύματι ὑμῶν̇  καὶ γυναῖκα νεότητός σου 
μὴ ἐγκαταλίπῃς· ἀλλὰ ἐὰν μισήσας ἐξαποστείλῃς̇  λέγει Κύριος 
ὁ Θεὸς τοῦ Ἰσραήλ̇  καὶ καλύψει ἀσέβεια ἐπὶ τὰ ἐνθυμήματά 
σου̇  λέγει Κύριος παντοκράτωρ. Καὶ φυλάξασθε ἐν τῷ πνεύματι 
ὑμῶν καὶ οὐ μὴ ἐγκαταλίπητε. Το Μασορ. διαφοροποιείται: Καὶ 
δὲν ἔκαμεν ὁ Θεὸς (τους δύο) ἕνα; Καὶ ὅμως αὐτὸ εἶχεν ὑπεροχὴν 
πνεύματος. Καὶ διὰ τί ἕνα; Διὰ νὰ ζητήσῃ σπέρμα θεῖον. Διὰ τοῦτο 
προσέχετε εἰς τὸ πνεῦμά σας, καὶ ἄς μὴ φέρηται μηδεὶς ἀπίστως 
πρὸς τὴν γυναῖκα τῆς νεότητος αὑτοῦ.
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γυναίκα αρκούνταν στο: Ευλογημένος ο Κύριος που 
με έπλασε κατά το θέλημά Του. Από την άλλη πλευ-
ρά ο Ιησούς ούτε αποσύρθηκε στην έρημο, όπως ο 
Ιωάννης, ούτε εγκλωβίστηκε μαζί με τους μαθητές 
του σε ένα κοινόβιο, όπως έπρατταν οι άγαμοι (στην 
πλειοψηφία τους) Εσσαίοι για να αυτοαφοριστούν 
από τα παιδιά του σκότους, το άνομο και ακάθαρτο 
περιβάλλον. 

Τα κίνητρα της παρθενίας του Ιησού, όπως και 
του Παύλου και του Ιωάννη, δεν οφείλονται στην 
απέχθειά τους προς το γυναικείο φύλο, αλλά στην 
αφιέρωσή τους στην πραγμάτωση της Βασιλείας 
του Θεού και στην εξακτίνωση της αγάπης τους 
σε όλα τα πλάσματα απαθώς. Ο ίδιος, όπως ανα-
φέρει ο επίσης παρθένος μαθητής του Ιωάννης, 
ξεκίνησε τη δράση Του από το γάμο της Κανά. 
Με τη μεταβολή του ύδατος (που προοριζόταν για 
τους ιουδαϊκούς καθαρμούς) σε οίνο ο γάμος που 
τελεσιουργείται την τρίτη ημέρα (την ημέρα της 
Παράδοσης της Διαθήκης και της Ανάστασης του 
Ιησού) λαμβάνει «ευχαριστιακή» διάσταση και γί-
νεται η «αρχή των σημείων του Ιησού». Ακολου-
θείται από την κατάλυση του Ναού και του 
Νόμου, τα οποία υποκαθιστούν ή και «ειδω-
λοποιούν» την προσωπική σχέση Θεού και 
ανθρώπου. Μέσω της μετοχής του Χριστού στο 
γάμο ο έρως σταυρώνεται για να αναστηθεί εκείνη 
η αγάπη, η οποία στη φύση «νικά το θάνατο, ποτέ 
όμως το γάμο» (αφού εκφυλίζεται σε συνήθεια 
και ανοία). Η αποδοχή του γυναικείου φύλου από 
τον Ιησού αποδεικνύεται από τη συμμετοχή και 
γυναικών στον κύκλο των μαθητών, γεγονός μο-
ναδικό για τα δεδομένα των ραββίνων της εποχής 
του. Μνεία της μαθητείας των γυναικών γίνε-
ται στα Ευαγγέλια ουσιαστικά σε δυο περιπτώ-
σεις: στο Μκ. 15, 40 κε. (Μτ. 27, 55. Λκ. 23, 49) 
και στο Λκ. 8, 2. Ο Μάρκος σημειώνει ότι τη στιγ-
μή της προοδευτικής και πλήρους εγκατάλειψης 
του Ιησού από τους μαθητές Του και φαινομενικά 
και από τον ίδιο το Θεό Πατέρα Του, κοντά στον 
Ιησού και συνάμα ἀπὸ μακρόθεν (αποστασιοποι-
ημένες από τη δράση των ανδρών εμπαικτών) 
θεωρούνται η Μαρία ἡ Μαγδαληνὴ καὶ Μαρία 
ἡ Ἰακώβου τοῦ μικροῦ καὶ Ἰωσῆτος μήτηρ καὶ 
Σαλώμη και άλλες γυναίκες που είχαν συναναβεί 
μαζί του εἰς Ἱεροσόλυμα αλλά δεν κατονομάζει (15, 
40 κε.)13. Παρότι στο περίφημο «Πιστεύω» (Credo) 
της Α’ Κορ. 15, 5-8 προτάσσεται ως πρώτος μάρτυς 

της ανάστασης ο Κηφάς, ο αρχαιότερος Ευαγγελι-
στής Μάρκος (ο οποίος μάλιστα ήταν μαθητής του 
Πέτρου) δε διστάζει να πληροφορήσει τους ανα-
γνώστες του ότι πρώτες ανακάλυψαν τον κενό 
τάφο και άκουσαν το μήνυμα της αναστάσεως 
οι γυναίκες παρότι στον Ιουδαϊσμό θεωρούνταν 
αναξιόπιστοι μάρτυρες στα δικαστήρια. Είναι αξι-
οσημείωτο επίσης ότι ο αρχαιότερος ευαγγελιστής 
μέχρι το τέλος του Ιησού δεν έχει δώσει (σκοπίμως 
προφανώς) κανένα στοιχείο για τον όμιλο αυτό 
των μαθητριών που χρημάτισαν «απόστολοι των 
αποστόλων». Τις παρουσιάζει μόνο τη στιγμή που 
ανατέλλει η καινούργια εποχή, χρησιμοποιώντας 
γι’ αυτές δύο σημαντικότατα ρήματα σε χρόνο 
(παρατατικό) που υποδηλώνει διάρκεια: αἳ ὅτε ἦν 
ἐν τῇ Γαλιλαίᾳ ἠκολούθουν αὐτῷ καὶ διηκόνουν 
αὐτῷ, καὶ ἄλλαι πολλαὶ αἱ συναναβᾶσαι αὐτῷ εἰς 
Ἱεροσόλυμα. Το ἀκολουθεῖν αποτελεί το κατεξο-
χήν χαρακτηριστικό των μαθητών του Ιησού, ενώ 
το διακονεῖν δε χρησιμοποιείται μόνον για να δη-
λώσει το «σερβίρισμα των τραπεζών» (όπως στους 
1, 13. 31, όπου έτσι επιβεβαιώνεται η αποκατάστα-
ση της υγείας της πενθεράς του Πέτρου). Προβάλ-
λεται από τον ίδιο τον Ιησού στο φινάλε της δρά-
σης Του στη Γαλιλαία (10, 43-45) ως η κατεξοχήν 
αποστολή των μελών της Εκκλησίας, στο χώρο 
της οποίαςανατρέπονται οι σχέσεις εξάρτησης και 
κυριαρχίας. Σημειωτέον ότι στο Μκ. η μαθητεία 
κοντά στον Ιησού, ενώ προϋποθέτει την εγκατά-
λειψη των γονέων, δεν απαιτεί εγκατάλειψη 
των συζύγων (10, 29), όπως συμβαίνει στον Ματ-
θαίο (19, 29) και στον Λουκά (18, 29). Σύμφωνα, 
άλλωστε, με το Α’Κορ. 9, 5 ο Κηφάς συνοδευόταν 
στο κήρυγμα από τη γυναίκα του. Βεβαίως στο 
σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι ο Μάρκος δεν 
ονομάζει τις γυναίκες μαθήτριες, αφού ούτε κά-
ποια ιδιαίτερη κλήση τους μνημονεύει, ούτε κά-
ποια παραχωρηθείσα από τον Ιησού εξουσία για δι-
δασκαλία, θαυματουργία ή εξορκισμό, όπως αντι-
στρόφως συμβαίνει με τους μαθητές (6, 6-13). Από 
τον Λουκά μαθαίνουμε ότι η μαθητεία της Μαρίας 
της Μαγδαληνής οφείλεται στην απελευθέρωσή 
της από επτά δαιμόνια, ενώ η αποστολή των μαθη-
τριών περιορίζεται στην υλική εξυπηρέτηση του 
Ιησού και των μαθητών (8, 1-3). 

Το αξιοσημείωτο ότι αυτές οι γυναίκες με τη 
συνειδητή επιλογή τους να ακολουθούν τον ανέ-
στιο Ιησού απαξίωναν ακόμη περισσότερο τον 

13 Μνημονεύονται επίσης η Μάρθα από τη Βηθανία, αδελφή της 
Μαρίας και του Λαζάρου, η Σαλώμη (η μητέρα των Ζεβεδαίων;), η 
Ιωάννα η γυναίκα του Χουζά αξιωματούχου του Ηρώδη και η Σου-

σάννα. Οι δυο τελευταίες αναφέρονται μόνον στο Λουκά. Εκτός 
της κατηγορίας της εκπόρνευσης.
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εαυτό τους, αφού ανέτρεπαν το καθιερωμένο (γυ-
ναικείο) image της εποχής τους που τις ήθελε να 
υπηρετούν τον οίκο τους (πρβλ. την «κλασική» 
Ωδή στην ανδρεία γυναίκα στο Παρ. 31, 10 κε.). 
Αντίθετα η συνεχής δημόσια παρουσία τους σε 
έναν ανδρικό κύκλο και ιδιαίτερα στα γεύματα του 
Ιησού, όπου σύμφωνα με το Μτ. (21, 31-2) δε συμ-
μετείχαν μόνον τελώνες αλλά και πόρνες, κινούσε 
πολλές υποψίες για το ήθος τους. Και στο ελληνι-
κής προέλευσης ακροατήριο, όπως αυτό του Λου-
κά, η παρουσία γυναικών ήταν αποδεκτή μόνο στο 
πρώτο μέρος του γεύματος (δείπνο/βρώση) και όχι 
στη δεύτερη (συμπόσιο), οπότε και η παρουσία της 
συνδέεται με έλλειμμα ήθους και κατ’ επέκταση 
με την πορνεία. Αυτό το στοιχείο δικαιολογεί την 
κατάπληξη (το σοκ) που προκάλεσε η είσοδος της 
αμαρτωλής εκείνης γυναίκας που έχρισε με μύρο 
τον Ιησού κατά τη διάρκεια του συμποσίου που 
του παρέθεσε ο φαρισαίος Σίμων (Λκ. 7, 36 κε.), και 
ακολούθως η συμμετοχή γυναικών στις αγάπες, 
στη θεία Ευχαριστία. Δεν πρέπει να λησμονείται 
ότι στο ίδιο το γενεαλογικό δέντρο του Ιησού, το 
οποίο αποτελούσε «συστατικό» της τιμής και υπό-
ληψης κάθε προσώπου στην ελληνορωμαϊκή κοι-
νωνία, φιγουράρουν τέσσερεις γυναίκες και μάλι-
στα αλλοδαπές που συνέλαβαν με τρόπο παράνο-
μο (Μτ. 1, 1-17) ενώ και τον ίδιο τον Ιησού δεν τον 
προσφωνούν ως γυιο του Ιωσήφ (ben Josef) αλλά 
της Μαριάμ (ben Mirjam. Μκ. 6,1-6 κ. παρ.). 

Στο Μκ. μνημονεύονται τέσσερεις συνολικά 
δυνάμεις, που πραγματοποίησε ο Ιησούς σε γυναί-
κες: η θεραπεία της πενθεράς του Πέτρου (1, 29-
34), της επί δώδεκα έτη αιμορροούσας που συνδυά-
ζεται η ανάσταση της δωδεκάχρονης κόρης του Ια-
είρου (5, 21-43) και ο εξορκισμός του διαβόλου από 
την κόρη μιας αλλοδαπής, της Συροφοινικίσσης 
(7, 24-30). Ο διάλογος που προηγείται της τελευ-
ταίας θεραπείας είναι ο μοναδικός όπου ο Ιησούς 
ηττάται και υποχωρεί από κάποιον αντίπαλο. Ο 
Λουκάς προσθέτει και τη θεραπεία της Συγκύπτου-
σας (13, 10-17). Με όλα αυτά τα θαύματα γκρεμί-
ζονται ταμπού που συνέδεαν τη γονιμότητα, την 
εμμηνόρροια ή και ακόμα και το άγγιγμα των νε-
κρών με την ακαθαρσία και την ακοινωνησία, ενώ 
ταυτόχρονα σημαίνεται η μετοχή των γυναικών 
σώων/ σεσωσμένων σωματικά και ψυχικά στην 
καινούργια κοινωνία της Βασιλείας του Θεού. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι στις Παραβολές του Ιησού 

πρωταγωνιστούν και τα δύο φύλα14  και μάλιστα σε 
ζεύγη. Η καθημερινότητα της γυναίκας που ζυμώ-
νει ή που ψάχνει με αγωνία τη δραχμή, που ήταν 
κρεμασμένο ως περιδέραιο στο λαιμό της γίνονται 
διαφάνειες της Βασιλείας αλλά και της εικόνας του 
ίδιου του Θεού. Ήδη στη σοφιολογική γραμμα-
τεία ο Λόγος ονομάζεται και δρα ως Σοφία. 

Στο Κατά Ιωάννη δεσπόζουν οι διάλογοι του Ιη-
σού με τη Σαμαρείτισσα (κεφ, 4) και τη Μαρία τη 
Μαγδαληνή μετά την Ανάσταση (20, 1.11-18). Ο 
πρώτος, ο οποίος διαδραματίζεται στο πηγάδι τής 
Συχέμ (το οποίο αποτελεί στην Α.Γ. χώρο γνωρι-
μίας του Ισαάκ με τη Ρεβέκκα, του Μωσέως με τη 
Σεπφώρας), την έκτη ώρα, στις 12:00 το μεσημέρι 
(όταν σύμφωνα με τη ραββινική παράδοση υπέ-
κυψε η Εύα στον όφι) αφορά στη δίψα και τελει-
ώνεται με την κορυφαία μεσσιανική αποκάλυψη 
του Ιησού, βρίσκεται σε αντιθετικό παραλληλισμό 
προς το νυκτερινό διάλογο με το νομοδιδάσκαλο 
Νικόδημο. Αυτός του αναστημένου Ιησού με τη 
Μαγδαληνή βρίσκεται σε αντιθετικό παραλληλι-
σμό προς αυτή με τον δύσπιστο Θωμά (20, 11-18). 
Έχει προηγηθεί η εξαγωγή από την πλευρά Του 
αίματος και ύδατος (19, 34), βάσει των οποίων δη-
μιουργείται/συγκροτείται η νέα Εύα, η Εκκλησία. 
Η εξαγωγή αυτή διαδραματίζεται μετά τις φράσεις 
του Ιησού Διψῶ και Τετέλεσται, το οποίο δε συνδέε-
ται μόνον την πλήρωση της Γραφής (19, 28. 36-37), 
αλλά και με την ολοκλήρωση της εκδήλωσης της 
αγάπης που υποδηλώνεται στην αρχή της αφήγη-
σης του Πάθους (13, 1). Το σκηνικό εκτυλίσσεται 
σε κήπο πλησίον του Γολγοθά, ο οποίος γίνεται 
η νέα Εδέμ15, αφού συμβολίζει τη ζωή που τελικά 
νικά το θάνατο. Σημειωτέον ότι σε κήπο διαδραμα-
τίζεται μόνο στο Ιω. (το οποίο εκκινά την αφήγησή 
του με ύμνο στη δημιουργία των πάντων υπό του 
Λόγου και με την παρουσία του Βαπτιστή στην 
έρημο) και η σύλληψη του Ιησού. Ο Ιησούς ερωτά 
τη Μαρία, αφού οι μαθητές «ἀπῆλθον», όπως και 
στην περίπτωση της Σαμαρίτιδος: γύναι, τί κλαίεις; 
τίνα ζητεῖς; (20, 15). Η απάντηση της γυναίκας πα-
ραπέμπει στο Ἀσμα 3, 1-2 (τις νύχτες στο κρεβάτι 
μου γύρευα εκείνον που αγαπώ. Τον γύρευα μα δεν 
τον βρήκα. Θα σηκωθώ και θα γυρίσω όλη την πόλη 
μέσα στους δρόμους και τις πλατείες και θα γυρέψω 
εκείνον που αγαπώ. Τον γύρεψα μα δεν τον βρήκα. 
Με συναπάντησαν οι φύλακες που τριγυρνάνε μες 
στην πόλη. «Είδατε τον αγαπημένο μου;» τους ρώτη-

14 Πρβλ. παραβολές της μουστάρδας και της ζύμης (Λκ. 13, 18. 20 
κε.) του απωλεσθέντος προβάτου και της δραχμής (15,3-10), τα πα-
ραδείγματα του Σολομώντα και της βασιλίσσης του Σεβά (12, 41κε.)

15 Σύμφωνα με τον Πασκάλ «σε ένα κήπο χάθηκε ο Κόσμος και 
σ’ένα κήπο σώθηκε». Η ρήση αυτή λήφθηκε από το άρθρο που μνη-
μονεύεται αμέσως κατωτέρω.
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σα. Μόλις τους είχα προσπεράσει και βρήκα εκείνον 
που αγαπώ. Τον άδραξα και δε θα τον αφήσω 
ώσπου στης μάνας μου το σπίτι να τον φέρω στον 
κοιτώνα εκείνης που με γέννησε (Άσμα 3, 1-4. Μετά-
φραση Βιβλικής Εταιρείας 1997). Μόλις ο Ιησούς, 
ως ο καλός Ποιμήν την προσφωνεί με το όνομά της 
(Μιριάμ), εκείνη απαντά ραββουνί αφού όμως πάλι 
στραφεί. Ενώ στον κήπο της Εδέμ η συνάντηση 
της Εύας με τον όφι μετήλλαξε την παραδείσια 
χαρά σε πόνο και δάκρυ, η συνάντηση της Μαρί-
ας με τον Κύριό της στον κήπο της ταφής και της 
ανάστασης του Ιησού μεταβάλλει την ωδίνη/οδύ-
νη (πρβλ. 16, 21-22) σε χαρά. Αυτή η μεταμόρφωση 
γίνεται μετά την υπαρξιακή στροφή της νέας Εύας 
Μαρίας προς τον αληθινό Κύριό της (εβρ. ραββου-
νί). Η εντολή του Ιησού στην Μαρία να μην τον 
αγγίξει ανακαλεί τον λόγο της Εύας σχετικά με τη 
θεϊκή απαγόρευση να εγγίσει το ξύλο της ζωής. Η 
Μαρία έπρεπε να μάθει ότι ο Ιησούς δεν ήταν στην 
ίδια κατάσταση όπως προτού σταυρωθεί αφού είχε 
εισέλθει σε κατάσταση δόξας. Το τέλος αυτής της 
αφήγησης ταυτίζεται με τον ευαγγελισμό των ‘άλ-
λων’, οι οποίοι σ’ αυτήν την περίπτωση δεν είναι 
Σαμαρείτες αλλά οι ίδιοι οι μαθητές. Η νέα Εύα φέρ-
νει το μήνυμα της ελπίδας στο δύσπιστο Αδάμ16 κι 
έτσι γίνεται η απόστολος των αποστόλων: ἔρχεται 
Μαριὰμ ἡ Μαγδαληνὴ ἀγγέλλουσα τοῖς μαθηταῖς ὅτι 
ἑώρακα τὸν Κύριον, καὶ ταῦτα εἶπεν αὐτῇ (20, 18). 

Ολόκληρη η Α.Γ. κατακλείεται με το γάμο του 

Νυμφίου Ιησού με την Εκκλησία που περιγράφε-
ται στην Αποκάλυψη που κατακλείεται με την 
τολμηρή γαμήλια κραυγή Ἔρχου Κύριε σε αντίθε-
ση προς το Φύγε του Άσματος (8, 14). Η Β. Καλογε-
ροπούλου σημειώνει εμφαντικά: «Ο λαμπρότερος 
ύμνος της γυναίκας συντίθεται στην Αποκάλυψη 
του Ιωάννου (12,1). [...] Η Ιστορία αρχίζει έτσι με την 
δημιουργία του άνδρα, αλλά τελειώνει με το θρίαμ-
βο της γυναίκας»17. 

3. Η γυναίκα στις Πράξεις
και στις Επιστολές του Παύλου18 

Το 1/5 των ογδόντα προσώπων που αναφέρο-
νται στις Πράξεις του Λουκά και στις Επιστολές 
του Παύλου (Π.) είναι γυναίκες. Στις πρωτοχρι-
στιανικές Εκκλησίες το ποσοστό, όμως, πρέπει να 
ήταν πολύ μεγαλύτερο. Είναι άλλωστε χαρακτη-
ριστικό ότι κατά την ανάδειξη της Εκκλησίας την 
ημέρα της Πεντηκοστής, στο υπερώο της Ιερου-
σαλήμ παρευρίσκεται η Θεοτόκος, η οποία με την 
κατάφασή της στην πρόκληση του Αρχαγγέλου 
εγκαινίασε την τελείωση του μυστηρίου της θείας 
Οικονομίας, αλλά και άλλες γυναίκες: οὗτοι πάντες 
ἦσαν προσκαρτεροῦντες ὁμοθυμαδὸν τῇ προσευχῇ 
σὺν γυναιξὶν καὶ Μαριὰμ τῇ μητρὶ τοῦ Ἰησοῦ καὶ 
τοῖς ἀδελφοῖς αὐτοῦ (Πρ. 1, 14)19. Έτσι εκπληρώνε-
ται η προφητεία του Ιωήλ: καὶ ἔσται ἐν ταῖς ἐσχάταις 
ἡμέραις, λέγει ὁ Θεός, ἐκχεῶ ἀπὸ τοῦ Πνεύματός 
μου ἐπὶ πᾶσαν σάρκα, καὶ προφητεύσουσιν οἱ υἱοὶ 
ὑμῶν καὶ αἱ θυγατέρες ὑμῶν καὶ οἱ νεανίσκοι ὑμῶν 
ὁράσεις ὄψονται καὶ οἱ πρεσβύτεροι ὑμῶν ἐνυπνίοις 
ἐνυπνιασθήσονται·  καί γε ἐπὶ τοὺς δούλους μου καὶ 
ἐπὶ τὰς δούλας μου ἐν ταῖς ἡμέραις ἐκείναις ἐκχεῶ 
ἀπὸ τοῦ Πνεύματός μου, καὶ προφητεύσουσιν (2, 17-
18 = Ιωήλ 3, 1-2).

Ένα μεγάλο μέρος των πρώτων γυναικών 
Χριστιανών ήταν Ιουδαίες ή βρίσκονταν σε στε-
νή επαφή με την ιουδαϊκή Συναγωγή20. Ο σύζυγος 
των περισσοτέρων (παραδόξως) δεν αναφέρεται 
(π.χ. Λυδία, Φοίβη, Νυμφά). Μόνον η Πρίσκα είναι 
σίγουρα έγγαμη, ενώ για άλλες (όπως π.χ. τις Ιου-
λία, Ιουνία, Απφία) μπορούμε να το υποθέσουμε 

16 U.Früchtel, Mit der Bibel Symbole Entdecken, Göttingen 1991, 
469-472.
17 Β.Καλογεροπούλου, Η Γυναίκα στην καθ ημάς Ανατολή, Αθήνα: 
Αρμός 1992, 19.
18 Πολλές πληροφορίες του κεφ. αυτού προέρχονται από το 
Hermann-Josef Venetz, Frauen von Rang und Namen. Ein anderer 
Blick in Paulinischen Gemeinden, BiKi 57 (2002) 127-133.
19 Στο Πρ. 5, 14 ανάμεσα στους πιστούς μνημονεύονται και γυναί-
κες κάτι που επιβεβαιώνεται και στο 6, 1 όπου γίνεται λόγος για 
τις χήρες των Ελληνιστών που παραθεωρούνταν. Στους 8, 3 και 22, 

4 επίσης γίνεται αναφορά σε διωγμό και των γυναικών πιστών. Ονο-
μαστικά αναφέρονται η Σαπφείρα (5, 1) και η Μαρία μητέρα του 
Μάρκου (12, 12) οι οποίες διαθέτουν μάλιστα κάποια στοιχειώδη 
περιουσία, η Ταβιθά /Δορκάς στην Ιόππη, η οποία ονομάζεται μα-
θήτρια (9, 36) καθώς και η δούλη Ρόδη (12, 12 κε.), η μητέρα του Τι-
μόθεου (16, 1), η Λυδία στους Φιλίππους (16,14 κε.), οι φοβούμενες 
στη Θεσσαλονίκη και στη Βέροια (17, 4. 12), η Δάμαρις στην Αθήνα 
(17, 34), ο Ακύλας και η Πρίσκιλλα στην Κόρινθο (18, 2), όπως επί-
σης και οι γυναίκες στην Τύρο (21, 5 κε.).
20 Stegemann, Urchritliche Sozialgeschichte, 332.
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αφού αναφέρονται ως μητέρες (του Ρούφου ή του 
Τιμοθέου). Καμιά δεν παρουσιάζεται ως θυγατέρα. 
Αρκετές μάλιστα ηγούνται της κατ’ οίκον Εκκλη-
σίας. Όσο για το κοινωνικό τους στάτους, οι περισ-
σότερες προέρχονταν από τα κατώτερα κοινωνικά 
στρώματα (δούλες ή απελεύθερες). Στην υψηλή 
κοινωνία ανήκανε οι γυναίκες της Θεσσαλονίκης 
και της Βέροιας, για τις οποίες, όμως, δεν αναφέ-
ρεται η βάπτισή τους. Οικονομική άνεση φαίνεται 
ότι διέθετε και η Φοίβη, η οποία ονομάζεται προ-
στάτις (πάτρωνας), όπως επίσης και η πρώτη «Ευ-
ρωπαία» Χριστιανή που ήταν όμως μικρασιάτισσα 
στην καταγωγή, η Λυδία, η οποία διέθετε, εμπο-
ρευόταν την αυτοκρατορική πορφύρα και πρωτα-
γωνιστεί στο Πρ. 16, 11-40. Ιδιαίτερη κατηγορία 
αποτελούν οι χήρες (Α’ Κορ. 7, 8. Α’ Τιμ. 5, 3 κε.). 

Ο Παύλος, ενώ στην προμνημονευθείσα δι-
ήγηση της δημιουργίας σημειώνεται ἄρσεν καὶ 
θῆλυ ἐποίησεν αὐτούς, διακηρύττει στους Γαλά-
τες ότι Πάντες γὰρ υἱοὶ Θεοῦ ἐστε διὰ τῆς πίστεως 
ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ. Ὃσοι γὰρ εἰς Χριστὸν ἐβαπτίσθητε̇  
Χριστὸν ἐνεδύσασθε· οὐκ ἔνι Ἰουδαῖος καὶ Ἕλλην, 
περιτομὴ καὶ ἀκροβυστία δοῦλος καὶ ἐλεύθερος, 
ἂρσεν καὶ θῆλυ αλλά (πάντες δεν είναι ένα, αλλά) 
ένας, Χριστός (Γαλ. 3, 26-28). Παραδόξως στο 
Κολ. 3, 11 όπου παρατίθεται ο ίδιος βαπτισματικός 
παιάνας απουσιάζει η διάκριση άρρενος και θήλε-
ος. Είναι χαρακτηριστικά επίσης τα πολλά γυναι-
κεία ονόματα στον κατάλογο των χαιρετισμών του 
Παύλου στα πρόσωπα της Εκκλησίας της Ρώμης 
(κεφ. 16), όπου υπογραμμίζεται η προέλευση, η 
δραστηριότητα, το αξίωμα των προσώπων αυτών, 
καθώς επίσης και η σχέση τους με τον απόστολο21. 
Προφανώς τα περισσότερα πρόσωπα ήταν γνωστά 
στον Π. από τη δράση τους σε άλλες Εκκλησίες. 
Καταρχάς ο Π. συστήνει τη Φοίβη, η οποία δεν 
ανέλαβε απλώς το ρόλο του κομιστή-ταχυδρόμου, 
αλλά πιθανότατα και της ανάπτυξης του θεολογι-
κού περιεχομένου της κατεξοχήν «δογματικής» 
παύλειας επιστολής: Συνίστημι δὲ ὑμῖν Φοίβην τὴν 
ἀδελφὴν ἡμῶν̇  οὖσαν [καὶ] διάκονον τῆς ἐκκλησίας 
τῆς ἐν Κεγχρεαῖς̇  ἵνα προσδέξησθε αὐτὴν ἐν Κυρίῳ 
ἀξίως τῶν ἁγίων˙ καὶ παραστῆτε αὐτῇ ἐν ᾧ ἂν ὑμῶν 
χρῄζῃ πράγματι̇  καὶ γὰρ αὐτὴ προστάτις πολλῶν 
ἐγενήθη καὶ ἐμοῦ αὐτοῦ (16, 2). Δεν πρέπει να λη-
σμονείται ότι αφορμή για τη συγγραφή και της Α’ 
Κορ. έδωσαν (εκτός των άλλων και) οι άνθρωποι 
του κύκλου της Χλόης (1, 10-11). Η Φοίβη ονομά-

ζεται αδελφή του Π. κάτι που προδίδει την προσω-
πική πνευματική σχέση που είχε ο απόστολος μαζί 
της, ενώ επιπλέον χαρακτηρίζεται διάκονος. Με 
αυτόν τον τίτλο χαρακτηρίζει ο ίδιος ο Π., τον αλε-
ξανδρινό θεολόγο Απολλώ και τον ιδρυτή των Εκ-
κλησιών της κοιλάδας του Λύκου Επαφρά (Κολ. 1, 
7. 4, 12), ενώ έτσι ονομάζονται στα εξωβιβλικά κεί-
μενα αξιωματούχοι της Πόλεως ή της Συναγωγής. 
Αυτό αποδεικνύεται και στο Φιλ. 1, 1 όπου ο όρος 
διάκονος δε σχετίζεται απλώς με τη διεκπεραίωση 
του κοινωνικού έργου, αλλά με τη διοίκηση της 
Εκκλησίας, όπως συμβαίνει και στο Α’ Τιμ. 3, 11 
αλλά και στην περίφημη επιστολή του Πλινίου 
(10.96.8: ministrae). Προφανώς η Φοίβη κατείχε 
ηγετική θέση στην Εκκλησία που βρισκόταν στο 
λιμάνι των Κεγχρεών, επτά χλμ. νοτιοανατολικά 
της Κορίνθου. Εκτός αυτού χαρακτηρίζεται και 
ως προστάτης. Έτσι χαρακτηρίζεται στη ρωμα-
ϊκή κοινωνία ο πάτρωνας, ο οποίος αναλάμβανε 
νομικά και πολιτικά την κηδεμονία υποδεέστερων 
κοινωνικά προσώπων.

Στον κατάλογο των χαιρετισμών δεσπόζει ένα 
ζευγάρι που γνώρισε στην Κόρινθο, όπου είχαν με-
τακομίσει από τη Ρώμη μετά το πρώτο αντισημιτι-
κό Πογκρόμ του αυτοκράτορα Κλαύδιου (49 μ.Χ.): 
Ἀσπάσασθε Πρίσκαν καὶ Ἀκύλαν τοὺς συνεργούς 
μου ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ̇  οἵτινες ὑπὲρ τῆς ψυχῆς μου 
τὸν ἑαυτῶν τράχηλον ὑπέθηκαν̇  οἷς οὐκ ἐγὼ μόνος 
εὐχαριστῶ ἀλλὰ καὶ πᾶσαι αἱ ἐκκλησίαι τῶν ἐθνῶν̇  
καὶ τὴν κατ́  οἶκον αὐτῶν Ἐκκλησίαν (16, 3-5). 
Είναι χαρακτηριστικό ότι πρώτα κατονομάζεται 
η Πρίσκα και κατόπιν ο ομότεχνος του αποστόλου 
Ιουδαίος από τον Πόντο Ακύλας (Πρ. 18, 1-4. 18. 24-
26) χωρίς να δηλώνεται άμεσα εάν είναι σύζυγοι. 
Μαζί τους ταξίδεψε στην Έφεσο. Εκεί αυτοί μύη-
σαν στη χριστιανική πίστη τον λόγιο αλεξανδρινό 
κήρυκα και θεολόγο Απολλώ και διηύθηναν την 
κατ’ οίκον Εκκλησία κάτι που προδίδει τη θεολο-
γική κατάρτισή τους22. Στο Ρωμ. 16, 6 o Π. ασπάζε-
ται τη Μαριάμ ἥτις πολλὰ ἐκοπίασεν εἰς ὑμᾶς. Το 
ρήμα κοπιᾶν χρησιμοποιείται από τον Π. στις επι-
στολές του για να δηλώσει τη σκληρή και επίπονη 
εργασία του ιδίου (Α’ Κορ. 15, 12. Γαλ. 4, 11) και των 
συνεργατών του (Α’ Θεσ. 5, 12. Α’ Κορ. 15, 16) στον 
αγρό του Κυρίου (Ιω. 4, 38. Β’ Τιμ. 2, 6). Εν συνε-
χεία στο 16, 7 απευθύνεται στον Ανδρόνικο και 
την Ιουνία τους οποίους χαρακτηρίζει συγγενεῖς 
καὶ συναιχμαλώτους του και ἐπίσημους ἐν τοῖς 

21 Διακρίνονται τρεις ομάδες προσώπων, που σχετίζονταν ίσως με 
τρεις Συνάξεις.
22 Στην αρχή της βασιλείας του Νέρωνα (54 μ.Χ.) επέστρεψαν στην 

εστία τους. Και οι δυο ρισκάρισαν τη ζωή τους και κατά το περιπε-
τειώδες ταξίδι στην Έφεσο και κατά την παραμονή του εκεί.
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ἀποστόλοις, οἳ καὶ πρὸ ἐμοῦ γέγοναν ἐν Χριστῷ (16, 
6). Κατά το Μεσαίωνα η Ιουνιάς θεωρήθηκε άνδρας 
γιατί κανείς δεν θα μπορούσε να φανταστεί πώς 
μια γυναίκα μπορεί να χαρακτηριστεί ως από-
στολος, και μάλιστα επίσημος. Τέτοιο ανδρικό 
όνομα όμως στην αρχαιότητα δεν απαντά, ενώ και 
όλοι οι μεγάλοι Πατέρες, όπως ο Ιερώνυμος και ο 
Χρυσόστομος23, δεν είχαν πρόβλημα στο να αποδε-
χτούν το γυναικείο φύλο της Ιουνίας. Ακολούθως 
μνημονεύονται και άλλες γυναίκες όπως η μητέρα 
τού Ρούφου, η αδελφή του Νηρέα, η Ιουλία και η 
σύζυγος του Φιλολόγου. Για την πρώτη (τη μητέρα 
του Ρούφου), ο Π. μάλιστα επισημαίνει ότι χρημά-
τισε και δική του μητέρα: ἀσπάσασθε Τρύφαιναν 
καὶ Τρυφῶσαν τὰς κοπιώσας ἐν Κυρίῳ. ἀσπάσασθε 
Περσίδα τὴν ἀγαπητήν̇  ἥτις πολλὰ ἐκοπίασεν ἐν 
Κυρίῳ. ἀσπάσασθε Ροῦφον τὸν ἐκλεκτὸν ἐν κυρίῳ 
καὶ τὴν μητέρα αὐτοῦ καὶ ἐμοῦ. [...] Ἀσπάσασθε 
Φιλόλογον καὶ Ἰουλίαν̇  Νηρέα καὶ τὴν ἀδελφὴν 
αὐτοῦ̇  καὶ Ὀλυμπᾶν̇  καὶ τοὺς σὺν αὐτοῖς πάντας 
ἁγίους (16, 12-15).

Στην Προς Φιλιππησίους ο Π. απευθύνει θερμή 
παράκληση σε δύο γυναίκες Χριστιανές, οι οποίες 
φέρουν τα ονόματα Ευοδία (καλό κατευόδιο/ταξί-
δι) και Συντύχη (συνάντηση), να έχουν το ίδιο φρό-
νημα εν Κυρίω: Εὐοδίαν παρακαλῶ καὶ Συντύχην 
παρακαλῶ τὸ αὐτὸ φρονεῖν ἐν Κυρίῳ. Ναὶ ἐρωτῶ καὶ 
σέ̇  γνήσιε Σύζυγε̇  συλλαμβάνου αὐταῖς̇  αἵτινες ἐν τῷ 
εὐαγγελίῳ συνήθλησάν μοι μετὰ καὶ Κλήμεντος καὶ 
τῶν λοιπῶν συνεργῶν μου̇  ὧν τὰ ὀνόματα ἐν βίβλῳ 
ζωῆς (4, 2-3). Το ότι δεν πρόκειται για το δεσμοφύ-
λακα της φυλακής των Φιλίππων Συντύχη, όπου 
διανυκτέρευσε ο Π. μαζί με το Σίλα, και τη γυναί-
κα του (όπως ισχυρίζονται ο Θεόδωρος Μοψουε-
στίας και ο Σευηριανός Γαβάλων), αποδεικνύεται 
από το ότι τα ονόματα είναι γυναικεία (όπως μαρ-
τυρούν και οι επιγραφές), ενώ και ο Π. αναφέρεται 
στο στ. 3 στα πρόσωπα αυτά με το αὐταῖς. Σίγουρα 
πάντως η διάσταση μεταξύ των δύο γυναικών δεν 
ήταν μια απλή διένεξη, αλλά είχε προκαλέσει πρό-
βλημα ενότητας σε όλη την Εκκλησία, κάτι που 
σημαίνει ότι πρέπει να ασκούσαν επιρροή στις κατ’ 
οίκον αυτών Συνάξεις. Ο πρωταγωνιστικός τους 
ρόλος συνάγεται από το ότι ο Π., παρά την έριδα 

που είχε προκύψει, αναφέρεται σε αυτές εξαιρετι-
κά ευγενικά και επαινετικά. Σε αντίθεση με τους 
σκληρούς χαρακτηρισμούς (βλ. κύνες κ.ά.) που 
εκτόξευσε εναντίον των άλλων αντιπάλων του, 
στην περίπτωση των δύο γυναικών χρησιμοποι-
εί δύο φορές το ρ. παρακαλώ, ενώ για τη εν γένει 
δράση τους χρησιμοποιεί το πολύ σημαντικό για 
την ιεραποστολή του Ευαγγελίου ρ. συνήθλησαν, 
ενώ τις κατατάσσει μαζί με τον Κλήμεντα και 
τους συνεργάτες του, των οποίων τα ονόματά 
τους είναι καταγεγραμμένα στη Βίβλο της ζωής, 
στην «οικογενειακή μερίδα» του Παραδείσου. Ει-
ρηνευτικό ρόλο καλείται να παίξει ένας Σύζυγος. 
Παρόμοιους ασπασμούς στέλνει ο Π. στον επίλογο 
της προς Κολοσσαείς στη Νύμφα και την Εκκλη-
σία του Οίκου της: Ἀσπάσασθε τοὺς ἐν Λαοδικείᾳ 
ἀδελφοὺς καὶ Νύμφαν καὶ τὴν κατ́  οἶκον αὐτῆς 
Ἐκκλησίαν (4.15)24. Η Απφία είναι η μοναδική γυ-
ναίκα που μνημονεύεται σε παύλεια εισαγωγική 
ευλογία, αυτή της Προς Φιλήμονα: Παῦλος δέσμιος 
Χριστοῦ Ἰησοῦ καὶ Τιμόθεος ὁ ἀδελφὸς Φιλήμονι τῷ 
ἀγαπητῷ καὶ συνεργῷ ἡμῶν καὶ Ἀπφίᾳ τῇ ἀδελφῇ 
καὶ Ἀρχίππῳ τῷ συστρατιώτῃ ἡμῶν καὶ τῇ κατ́  οἶκόν 
σου ἐκκλησίᾳ (1-2). Μάλλον δεν είναι αδελφή του 
παραλήπτη, όπως συνήθως εικάζεται, καθώς τότε 
ο Π. θα σημείωνε στην κατ’ οἶκόν ὑμῶν ἐκκλησίᾳ. 
Ονομάζεται ἀδελφὴ, διότι όπως ο Τιμόθεος είναι 
εξέχουσα συνεργάτης του Αποστόλου των Εθνών 
που θα μπορούσε να επηρεάσει θετικά στην έκβα-
ση της υπόθεσης του Ονήσιμου.

4. Οι «Εκκλησιάζουσες»
της Κορίνθου

Κατηγορείται από ορισμένους φεμινιστικούς 
κύκλους ο απ. Παύλος, επί τη βάσει κυρίως της Α’ 
Κορ. (κεφ. 7. 10. 14) ως μισογύνης εγκρατιστής που 
θέλησε να φιμώσει τη γυναίκα στη λατρεία και 
να την καθυποτάξει στον άνδρα. Δε λαμβάνονται, 
όμως, σοβαρά υπόψιν οι ιδιάζουσες συνθήκες, οι 
οποίες προκάλεσαν τη συγγραφή των συγκεκρι-
μένων κεφαλαίων. Ιδίως οι γυναίκες Εκκλησιά-
ζουσες της Κορίνθου ακούγοντας κατά τη βάπτισή 
τους τον παιάνα οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ (Γαλ. 3, 28) 
θεώρησαν ότι δια της μύησής τους στο Χριστιανι-

23 Σημειώνει ο Ι. Χρυσόστομος με έκπληξη: Καίτοι καὶ τὸ 
ἀποστόλους εἶναι μέγα̇  τὸ δὲ καὶ ἐν τούτοις ἐπισήμους εἶναι̇  
ἐννόησον ἡλίκον ἐγκώμιον· ἐπίσημοι δὲ ἦσαν ἀπὸ τῶν ἔργων̇  
ἀπὸ τῶν κατορθωμάτων. Βαβαὶ̇  πόση τῆς γυναικὸς ταύτης ἡ 
φιλοσοφία̇ ὡς καὶ τῆς τῶν ἀποστόλων ἀξιωθῆναι προσηγορίας 
(PG 60.670). Πρβλ. P. Artzt, Junia oder Junias yum textkritischen 
Hintergrund von Röm 16,7, F. V. Reiterer, P.Eder, 83-102. Brian J. 
Capper, To keep silent, Ask Husbands at Home, and not to Have 
Authority over Men, ThZ 61 (2005) 113-131. M. Gielen Frauen in 

den Gemeinden des Paulus. Von den Anfängen bis zum Ende des 
1 Jahrhunderts, SaThZ 6 (2002) 182-191 Mh.H.Burer D.B.Wallace, 
Was Junia Really an Apostle? NTS 47 (2001) 76-91.
24 Πρβλ. Φιλημ. 1-2: Παῦλος δέσμιος Χριστοῦ Ἰησοῦ καὶ Τιμόθεος 
ὁ ἀδελφὸς Φιλήμονι τῷ ἀγαπητῷ καὶ συνεργῷ ἡμῶν καὶ Ἀπφίᾳ τῇ 
ἀδελφῇ καὶ Ἀρχίππῳ τῷ συστρατιώτῃ ἡμῶν καὶ τῇ κατ́  οἶκόν σου 
ἐκκλησίᾳ· Β’ Τιμ. 4, 21: Σπούδασον πρὸ χειμῶνος ἐλθεῖν. Ἀσπάζεταί 
σε Εὔβουλος καὶ Πούδης καὶ Λίνος καὶ Κλαυδία καὶ οἱ ἀδελφοὶ 
πάντες.
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σμό, απελευθερώθηκαν από τις ιδιαιτερότητες του 
φύλου και από τις επιταγές και τις υποχρεώσεις 
της κοινωνίας και του κόσμου. Ο γάμος, οι γενετή-
σιες σχέσεις και η γέννηση των παιδιών με συζύ-
γους «άπιστους»-μη χριστιανούς θεωρούνταν γι’ 
αυτές που έγιναν διά της βαπτίσεως προφήτισσες, 
αγιασμένες στο κορμί (Α’ Κορ. 7, 34), ως πράγματα, 
όχι απλώς ξεπερασμένα, αλλά ακάθαρτα-αμαρτω-
λά. Προκειμένου να κατανοηθεί η παρερμηνεία 
του παιάνα της ελευθερίας του Χριστιανισμού 
πρέπει να ληφθεί υπόψιν ότι στην Κόρινθο και γε-
νικότερα στο ελληνιστικό περιβάλλον υπήρχαν δύο 
τάσεις σχετικά τις γενετήσιες σχέσεις. Η μία με σύν-
θημα «πάντα μοι έξεστιν» θεωρούσε τη γενετήσια 
σχέση ως μια ηθικά αδιάφορη ικανοποίηση κάποιας 
φυσικής ανάγκης, όπως το φαΐ και το πιοτό. Πολλοί 
χριστιανοί δεν αντιλήφθηκαν τις ηθικές απαιτήσεις 
της νέας θρησκείας και ζώντας στο κέντρο της δια-
φθοράς (γνωστές οι εκφράσεις «Κορινθία παῖς», «κο-
ρινθιάζειν) παρεξήγησαν την χριστιανική ελευθερία 
ως εχέγγυο ηθικής ασυδοσίας. Στους ειδωλολά-
τρες θρησκεία και ηθική ήσαν, άλλωστε, δυο 
πέρα για πέρα ξεχωριστά πράγματα. [...] Άλλοι 
πάλι απέρριπταν κάθε γενετήσια σχέση ακόμα και 
την συζυγική ως κάτι το υποτιμητικό και βρώμικο, 
αφού μάλιστα πλησίαζε η Δευτέρα Παρουσία. Αυτή 
η θέση ήταν απόρροια της ελληνικής δυαλιστικής 
θεωρίας ότι το σώμα είναι εχθρός προς τον πνεύμα. 
‘Ο Δημιουργός, έλεγε ο Μαρκίωνας, πρέπει να 
πεθάνει από πείνα, με αποχή από γάμο, με την 
απεργία των γεννήσεων25.

Ο Π., παρότι ο ίδιος ήταν μάλλον άγαμος (αφού 
αφιερώθηκε στην Εκκλησία), προσπάθησε να άρει 
την παρεξήγηση που είχε δημιουργηθεί και μπο-
ρούσε να έχει τραγικές συνέπειες στην εικόνα του 
Χριστιανισμού προς τα έξω αλλά και στην κατανό-
ησή του. Εφόσον στο κεφ. 6 καταδικάσει την πορ-
νεία ως προσβολή του σώματος που συνιστά Ναό 
του Θεού, κατόπιν απαντά στο ερώτημα των Κοριν-
θίων εάν είναι καλό για τον άντρα να μη συνάπτει 
σχέσεις με γυναίκα (στ. 1)26, κάτι που θεωρείται από 
τον Ι. Χρυσόστομο και άλλους ερμηνευτές ως θέση 
τού Αποστόλου των Εθνών27. Ο ίδιος παρότι θα 
προτιμούσε όλοι οι άνθρωποι να ήταν όπως αυτός, 
αφιερωμένοι αποκλειστικά στο έργο του ευαγγε-

λισμού της ελπίδας, υποδεικνύει ότι η αποχή από 
τη γενετήσια συνάφεια είναι ‘αποδεκτή’ μόνον ως 
κάτι το προσωρινό και μετά από συμφωνία και 
των δύο προκειμένου να υπάρξει καλύτερη επικοι-
νωνία με τον Θεό: Mη στερείτε ο ένας από τον άλλο, 
παρά μόνον πρόσκαιρα κι έπειτα από κοινή συμφω-
νία για να αφοσιωθείτε στη νηστεία και στην προ-
σευχή. Μετά όμως και πάλι να σμίγετε για να μην 
πέφτετε στους πειρασμούς του Σατανά εξαιτίας της 
αδυναμίας σας28.

Το ζευγάρι, όταν κάποιος από τους δύο μυεί-
ται στο Χριστιανισμό, δεν πρέπει να χωρίζει/δι-
αλύεται, διότι στην αγιότητα δεν ισχύει ό,τι και 
στη φύση όπου μεταδίδεται μόνον η ασθένεια 
και όχι η υγεία. Ενώ ήδη από τον Έσδρα απα-
γορεύονταν και μάλιστα διαλύονταν οι μεικτοί 
γάμοι για να μην μολυνθεί ο εκλεκτός λαός του 
Θεού, αντιθέτως στην εποχή της χάριτος το άθεο 
ή αντίθεο έτερον ήμισυ αγιάζεται/μεταμορφώνε-
ται από τη σχέση. Συνεπώς η αγιότητα συνιστά 
«θετική ενέργεια» της Χάριτος που μεταμορφώ-
νει και καινοποιεί τα πάντα: τοῖς δὲ γεγαμηκόσιν 
παραγγέλλω̇  οὐκ ἐγὼ ἀλλὰ ὁ Κύριος̇  γυναῖκα ἀπὸ 
ἀνδρὸς μὴ χωρισθῆναι ἐὰν δὲ καὶ χωρισθῇ̇  μενέτω 
ἄγαμος ἢ τῷ ἀνδρὶ καταλλαγήτω καὶ ἄνδρα γυναῖκα 
μὴ ἀφιέναι. Τοῖς δὲ λοιποῖς λέγω ἐγώ̇  οὐχ ὁ Κύριος· 
εἴ τις ἀδελφὸς γυναῖκα ἔχει ἄπιστον̇  καὶ αὕτη 
συνευδοκεῖ οἰκεῖν μετ́  αὐτοῦ̇  μὴ ἀφιέτω αὐτήν· 
καὶ γυνὴ εἴ τις ἔχει ἄνδρα ἄπιστον̇  καὶ οὗτος 
συνευδοκεῖ οἰκεῖν μετ́  αὐτῆς̇  μὴ ἀφιέτω τὸν 
ἄνδρα. ἡγίασται γὰρ ὁ ἀνὴρ ὁ ἄπιστος ἐν τῇ γυναικί̇  
καὶ ἡγίασται ἡ γυνὴ ἡ ἄπιστος ἐν τῷ ἀδελφῷ· ἐπεὶ ἄρα 
τὰ τέκνα ὑμῶν ἀκάθαρτά ἐστιν̇  νῦν δὲ ἅγιά ἐστιν.

Επιπλέον στην παλιά διάκριση άνδρας/γυ-
ναίκας έρχεται βέβαια στους έσχατους καιρούς να 
προστεθεί η έγγαμος/άγαμος, που είναι διάφορες 
και συμπληρωματικές κλήσεις μέσα στο Σώμα 
του Χριστού: τοῦτο δέ φημι̇  ἀδελφοί̇  ὁ Καιρὸς 
συνεσταλμένος ἐστίν· τὸ λοιπὸν ἵνα καὶ οἱ ἔχοντες 
γυναῖκας ὡς μὴ ἔχοντες ὦσιν̇  καὶ οἱ κλαίοντες ὡς μὴ 
κλαίοντες̇  καὶ οἱ χαίροντες ὡς μὴ χαίροντες̇  καὶ οἱ 
ἀγοράζοντες ὡς μὴ κατέχοντες̇  καὶ οἱ χρώμενοι τὸν 
κόσμον ὡς μὴ καταχρώμενοι· παράγει γὰρ τὸ σχῆμα 
τοῦ κόσμου τούτου (7, 29-30). Όπως σημειώνει ο 
Ignace de la Potterie, για να εκπληρώσει την κλήση 

25 J. Holzner, Παύλος, Μτφρ. αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελ-
λάδος Ιερωνύμου, Αθήναι 1973, 318-323.
26 Πρβλ. Γ. Π. Πατρώνου, Θεολογία και Εμπειρία του Γάμου, Αθήνα: 
Δόμος 1992, 43-96. Θ. Α. Ιωαννίδη, Γάμος και Παρθενία εν Χριστώ 
(Διδ. Διατριβή) Αθήνα: Αρμός 1998.
27 PG. 61.151.49: Περὶ δὲ ὧν ἐγράψατέ μοι. Ἔγραψαν γὰρ αὐτῷ˙ εἰ δεῖ 
ἀπέχεσθαι γυναικὸς̇  ἢ μή. Καὶ πρὸς ταῦτα ἀντιγράφων καὶ περὶ 

τοῦ γάμου νομοθετῶν̇  εἰσάγει καὶ τὸν περὶ τῆς παρθενίας λόγον· 
Καλὸν ἀνθρώπῳ γυναικὸς μὴ ἅπτεσθαι. Εἰ μὲν γὰρ τὸ καλὸν καὶ 
σφόδρα ὑπερέχον ζητεῖς̇  φησὶ̇  βέλτιον μηδ́  ὅλως ὁμιλεῖν γυναικί· 
εἰ δὲ τὸ ἀσφαλὲς καὶ βοηθοῦν σου τῇ ἀσθενείᾳ̇  ὁμίλει γάμῳ.
28 Μὴ ἀποστερεῖτε ἀλλήλους̇  εἰ μήτι ἂν α/ ἐκ συμφώνου β/ πρὸς 
καιρὸν ἵνα σχολάσητε τῇ προσευχῇ καὶ πάλιν ἐπὶ τὸ αὐτὸ ἦτε· ἵνα 
μὴ πειράζῃ ὑμᾶς ὁ Σατανᾶς διὰ τὴν ἀκρασίαν ὑμῶν.
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της η γυναίκα δεν πρέπει απαραίτητα να γίνει σύ-
ζυγος και μητέρα, μπορεί να παραμείνει παρθένος 
στην καρδιά και στο σώμα. Ανάμεσα στην εποχή της 
Π.Δ. οπότε η γονιμότητα ήταν ένα πρωταρχικό κα-
θήκον για τη διαιώνιση του λαού του Θεού και στην 
Παρουσία οπότε ο γάμος θα καταργηθεί, προβάλλει 
και η αγαμία, όχι ως περιφρόνηση του γάμου αλλά 
ως ένα ολοκληρωμένο βίωμα του γαμήλιου 
μυστηρίου στο οποίο μετέχει κάθε χριστιανός 
ήδη με τη βάπτισή του29. Γάμος και παρθενία δεν 
αποτελούν αντιθέσεις, αφού ο σκοπός είναι ο ίδι-
ος, σωτηρία και η μετοχή στη Βασιλεία: ὅταν γὰρ 
ἐκ νεκρῶν ἀναστῶσιν οὔτε γαμοῦσιν οὔτε γαμίζονται, 
ἀλλἐἰσὶν ὡς ἄγγελοι ἐν τοῖς οὐρανοῖς (Μκ. 12, 25).

Η παρερμηνεία της χριστιανικής ελευθερί-
ας και ισότητας μπροστά στο κοινό Ποτήριο, είχε 
συνέπειες και στη στάση των γυναικών εντός της 
λατρείας, όπου επικρατούσε η αταξία, η οποία προ-
καλούνταν όχι μόνον από τις γυναίκες-προφήτισ-
σες αλλά και από εκείνους που εκστασιάζονταν και 
εκστόμιζαν άρρητα ρήματα. Στο Α’ Κορ. 11 δε στε-
ρεί από τη γυναίκα το δικαίωμα να προσεύχεται ή 
να προφητεύει, αλλά προτείνει αυτό να γίνεται με 
κάλυμμα. Από πολλούς έχει θεωρηθεί ότι αυτή η 
εντολή ότι αφορά στο μαντήλι. Όντως μέχρι σή-
μερα οι γυναίκες των Σλάβων προσέρχονται στο 
Ποτήριο φορώντας απαραίτητα στο κεφάλι φακι-
όλι. Στα ελληνορωμαϊκά χρόνια, όμως, δεν απο-
δεικνύεται από τις φιλολογικές και αρχαιολογικές 
πηγές ότι ήταν επιβεβλημένο για μια «σοβαρή» 
γυναίκα να κυκλοφορεί δημόσια με μαντήλι, έστω 
κι αν ο Πλούταρχος30 θεωρεί ότι αυτό συνηθιζό-
ταν. Αντιθέτως στο βωμό της Ειρήνης του Αυγού-
στου παρόμοιο κάλυμμα στο κεφάλι φέρουν και οι 
άνδρες, όπως συμβαίνει και σήμερα σε κλίματα με 
υψηλή θερμοκρασία.  Γι’ αυτό και σήμερα η έρευ-
να κλίνει προς την άποψη ότι η εντολή του Π. αφο-
ρά σε γυναίκες οι οποίες είτε κούρευαν την κόμη 
τους (πράγμα το οποίο ήταν όντως αποκλειστικό 
αντρικό χαρακτηριστικό) για να δείξουν ότι πλέον 
μετά τη βάπτιση έχουν υπερβεί τη διάκριση και τα 
χαρακτηριστικά του «ασθενούς» φύλου είτε την 
άφηνε λυτή. Το ακατακάλυπτος απαντά στο Λευ. 
13, 45 (Ο’) σε σχέση με τον λεπρό, ο οποίος πρέπει 
να αφήνει ελεύθερη την κόμη: ὁ λεπρός̇  ἐν ᾧ ἐστιν 
ἡ ἁφή̇  τὰ ἱμάτια αὐτοῦ ἔστω παραλελυμένα καὶ ἡ 
κεφαλὴ αὐτοῦ ἀκατακάλυπτος̇  καὶ περὶ τὸ στόμα 

αὐτοῦ περιβαλέσθω καὶ ἀκάθαρτος κεκλήσεται· 
Στο Αρ. 5, 18 το αποκαλύπτειν την κεφαλήν της γυ-
ναικός σημαίνει ότι σε περίπτωση υποψίας μοιχείας 
η γυναίκα αφήνει ελεύθερη την κόμη της: καὶ στήσει 
ὁ ἱερεὺς τὴν γυναῖκα ἔναντι Κυρίου καὶ ἀποκαλύψει 
τὴν κεφαλὴν τῆς γυναικὸς καὶ δώσει ἐπὶ τὰς χεῖρας 
αὐτῆς τὴν θυσίαν τοῦ μνημοσύνου̇  τὴν θυσίαν τῆς 
ζηλοτυπίας̇  ἐν δὲ τῇ χειρὶ τοῦ ἱερέως ἔσται τὸ ὕδωρ 
τοῦ ἐλεγμοῦ τοῦ ἐπι καταρωμένου τούτου.  

Σχολιάζει ως εξής ο Σ. Σάκκος31 με αφορμή 
την ερμηνεία του δύσκολου χωρίου διὰ τοῦτο 
ὀφείλει ἡ γυνὴ ἐξουσίαν ἔχειν ἐπὶ τῆς κεφαλῆς 
διὰ τοὺς ἀγγέλους: Εις τας περισσοτέρας ειδωλο-
λατρικάς θρησκείας υπήρχεν εν τη λατρεία γυναικο-
κρατία. Η γυνή ως Ιέρεια και μάντις ηγείτο της λα-
τρείας. Διά να δύναται καίτοι φύσει ασθενεστέρα να 
ασκεί ψυχολογική επιβολή, εχρησιμοποίει κυρίως 
την μακράν και ωραίαν κόμην της. Καθ’ ην στιγμήν 
εμύει ή ετέλει μυστήρια ή εχρησμολόγει, είχεν άσκε-
πη την κεφαλήν και λελυμένην την κόμην της, ετί-
νασσεν αυτήν μεγαλοπρεπώς προς τα οπίσω, όπως 
η υπερήφανος φορβάς την χαίτην της και προεκάλει 
δέος και ρίγος. Διά του τρόπου αυτού η κυματίζουσα 
κόμη της την εξύψωνεν εις το επίπεδον του ταμπού 
και του υπερφυσικού οντος. Έχομεν πολλάς τοιαύ-
τας εικόνας εις τα ειδωλολατρικά κείμενα, είτε είς 
τους επικούς ποιητάς όπου η Κασσάνδρα χρησμο-
δοτούσα τινάσσει μεγαλοπρεπώς την κόμην της, είτε 
εις άλλους ποιητάς οπού η Πυθία προκειμένου να 
μαντεύση περιποιείται ιδιαιτέρως την κόμην της. 
Δια τον αυτόν λόγον και μόνος εκ των θεών εφημίζε-
το επιμόνως δια την ώραίαν κόμην του ο μάντις Φοί-
βος. […] Αυτά τα νοσηρά θέσμια της καταπτώσεως η 
χριστιανική πίστις δεν ήδύνατο παρά να τα αποβάλη 
[…] Φαίνεται ότι εις τας χαρισματούχους γυναίκας 
της Κορίνθου υπεισήλθεν ή ηπείλει να υπεισέλθη 
μία τοιαύτη τάσις. Ο Παύλος όμως πατάσσει αυτό το 
ειδωλολατρικόν κατάλοιπο. Απαγορεύει απολύτως 
εις τας γυναίκας το διοικείν και το διδάσκειν άνδρας. 
Όσον δε διά τα χαρίσματα, εφ’ όσον το Πνεύμα χο-
ρηγεί τοιαύτα και εις τας γυναίκας, ο Παύλος δεν 
τα εξουθενεί, αλλά τα τοποθετεί εις την πρέπουσαν 
τάξιν. [...] Δι’ όσων είπε προηγουμένως ο Παύλος 
αναφέρεται «εις Χριστόν». Εντοπίζει την υπερο-
χήν του ανδρός έναντι μεν των αγγέλων εις την 
φύσιν του την προσληφθείσαν υπό του Κυρίου 
και όχι είς τα ποικίλα πρόσωπα, έναντι δε της 

29 Ignace de la Potterie, Παρθενία, ΛΒΘ 773-775.
30 Αίτια Ρωμαϊκά 267: ἢ πένθους μὲν οἰκεῖον τὸ μὴ σύνηθες̇  
συνηθέστερον δὲ ταῖς μὲν γυναιξὶν ἐγκεκαλυμμέναις̇  τοῖς δ́  
ἀνδράσιν ἀκαλύπτοις εἰς τὸ δημόσιον προϊέναι; καὶ γὰρ παρ́  

Ἕλλησιν ὅταν δυστυχία τις γένηται̇  κείρονται μὲν αἱ γυναῖκες 
κομῶσι δ́  οἱ ἄνδρες̇  ὅτι τοῖς μὲν τὸ κείρεσθαι ταῖς δὲ τὸ κομᾶν 
σύνηθές ἐστιν.
31 Η Έρευνα της Γραφής, Θεσσαλονίκη, 1969, 49.
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γυναικός εις την θέσιν του και όχι εις 
το φύλον. Και ακριβώς διά να μη παρε-
ξηγηθή, προσθέτει εις την φύσιν και το 
φύλον ουδεμία διαφορά αξίας υπάρχει 
μεταξύ ανδρός και γυναικός «εν Κυ-
ρίω». […] Διατί προβάλλει εις τας γυναίκας 
ως υπόδειγμα μιμήσεως τους αγγέλους και 
όχι τους άνδρας; Διότι εκείνος, εις τον οποί-
ον εννοεί ότι υποτάσσονται οι άγγελοι, είναι ο 
ανήρ. Είναι ως να λέγη· «Δεν βλέπεις, γύναι, 
ότι και οι άγγελοι υποτάσσονται εις τον άν-
δρα; υποτάγηθι λοιπόν εις αυτόν και συ η κα-
τωτέρα των αγγέλων». Και οι άγγελοι λοιπόν 
υποτάσσονται εις τον άνδρα. ως φύσιν βεβαί-
ως εννοεί τον άνδρα, ως πρόσωπον όμως τον 
Κύριον. Ο ανήρ διά μεν τους αγγέλους είναι 
ο Κύριος, δια δε την γυναίκα ο οιοσδήποτε 
ανήρ. Αλλά μήπως και εις τον οιονδήποτε άν-
δρα δεν υποτάσσονται οι άγγελοι, όταν αυτός 
τελών τα μυστήρια και κηρύσσων τον θείον 
λόγον επέχη την θέσιν του Κυρίου;32 

Η συλλογιστική του Π. βασίζεται σε 
μια ιεραρχία που υπάρχει στο Σύμπαν 
Θεός-Χριστός-ανήρ-γυνή, κάτι το οποίο δεν 
υποτιμά ουσιαστικά οντολογικά και κοι-
νωνικά τη γυναίκα, όπως και δεν υποτιμά 
το γεγονός ότι ο Χριστός, ο οποίος, αν και ομοού-
σιος με τον Πατέρα, έχει κεφαλή τον Θεό. Όλη η 
ενότητα κατακλείεται με τη φράση: πλὴν οὔτε 
γυνὴ χωρὶς ἀνδρὸς οὔτε ἀνὴρ χωρὶς γυναικὸς ἐν 
Κυρίῳ· ὥσπερ γὰρ ἡ γυνὴ ἐκ τοῦ ἀνδρός̇  οὕτως 
καὶ ὁ ἀνὴρ διὰ τῆς γυναικός· τὰ δὲ πάντα ἐκ τοῦ 
Θεοῦ. Από τα ανωτέρω καθίσταται κατανοητό 
ότι ο Π. στη συγκεκριμένη Προς Κορινθίους επι-
στολή δε θεσπίζει το κάλυμμα και τη σιωπή των 
γυναικών στη Λατρεία, επειδή ασπάζεται την ελ-
ληνιστική θεώρηση της γυναικός ως όντος που εκ 
φύσεως αποτελεί αντικείμενο - res. Αντιμετωπίζει 
την παρερμηνεία και την προβολή του Χριστιανι-
σμού ως ενός επαναστατικού κινήματος που έρχε-
ται να αλλάξει απλώς και τελικά να ανακυκλώσει 
τα σχήματα του κόσμου. Ο Χριστιανισμός ήρθε να 
κάνει κάτι πολύ βαθύτερο, να μεταμορφώσει την 
ανθρώπινη καρδιά. Δεν είναι καταρχήν ελευθερία 
από, αλλά ελευθερία για να. Υπό αυτή την έννοια 
και στο 14, 33β-36, αντιμετωπίζοντας συγκεκριμέ-
νη αταξία στις συνάξεις σημειώνει: όπως συνηθίζε-
ται σε όλες τις χριστιανικές Εκκλησίες οι γυναίκες 
οφείλουν στις συνάξεις να σιωπούν. Δεν τους επιτρέ-

πεται να μιλούν αλλά καθώς το λέει ο νόμος να υπο-
τάσσονται. Αν επιθυμούν να μάθουν κάτι καλύτερα, 
ας ρωτούν στο σπίτι τους άντρες τους, γιατί δεν είναι 
ταιριαστό στη γυναίκα να μιλάει μέσα στη σύναξη. Η 
συγκεκριμένη περικοπή έχει θεωρηθεί ως γλώσ-
σα που παρεισέφρησε στο κείμενο του Αποστόλου 
και αντιφάσκει προς την θέση του να προφητεύει, 
όπως αυτή διατυπώνεται στο 11, 4. Μέχρι σήμερα 
αυτό όμως δεν αποδεικνύεται από τη χειρόγραφη 
παράδοση. 

Η Εκκλησία χωρίς να καταργεί αυτόν τον κό-
σμο, προσδίδει σε αυτόν νέο νόημα και νέα αξία. Ο 
Χριστιανισμός, σύμφωνα με τον αείμνηστο πατ. 
Α. Σμέμαν, δεν έφερε καινά πράγματα. Έκανε 
τα πάντα καινά. Φύλο, γάμος, νόμος, ένδυμα, τέ-
χνες επάγγελμα, πολιτική, τα έθνη, οι γλώσσες και 
οι διάλεκτοι, δεν αφανίζονται, γιατί τότε θα καταρ-
γούνταν η Ιστορία και θα εκβιάζονταν η έλευση της 
Δευτέρας Παρουσίας. Αλλάζουν όμως περιεχόμενο 
και αξιολόγηση. Ο τεμαχισμός φύλου από παράγων 
χωρισμού και διαιρέσεως μεταποιείται σε αφορμή 
κοινωνίας και ενότητας. Η πλήρης άρση της διάκρι-
σης άρρενος και θήλεος θα βιωθεί στα τελικά έσχα-
τα, στη Βασιλεία του Θεού.  ■

32 Πρβλ. Σ. Αγουρίδη, Αποστόλου Παύλου Πρώτη Προς Κορινθίους Επιστολή, Θεσσαλονίκη: Πουρναρά 1985, 177-184.

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου. (Ψηφιδωτό  Καθολι-
κού Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου)


